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Конспект ООД «Составление рассказа из личного опыта «Моя семья»

Цель: Закрепить представления детей о семье, об индивидуальных отличиях каждой семьи, о родственных отношениях, об обязанностях членов семьи. Формировать представления о составе семьи. Развивать познавательный интерес, мышление. 

Учить детей подбирать слова для характеристики тех или иных качеств и признаков. Развивать связанную речь детей. Развивать умение составлять небольшие рассказы из личного опыта с опорой на мнемотаблицу, рассказывать связно, полно и выразительно, чётко выстраивать композицию рассказа. Вызвать желание рассказать о взаимоотношениях между детьми и взрослыми в семье, поделиться своими мыслями, чувствами о своей семье.

Воспитывать чуткое отношение к близким людям; чувство привязанности к членам своей семьи; любовь и заботливое отношение к членам своей семьи. Доброту и внимания к окружающим.

Оборудование.

Кукла Катя, семейный альбом, мнемотаблица на тему «Моя семья», мяч, мешочек, сердечки из картона, стаканчик воды из картона, ниточки, магнитофон, аудиозапись «Губки бантиком».

Предварительная работа. 

Рассматривание семейных альбомов, составление генеалогическое дерева используя фотографии членов семьи, рисование портретов членов семьи, заучивание стихов о маме, бабушке, беседа. Чтение сказки «Айога».
Ход организованной образовательной деятельности:

Воспитатель: Дорогие ребята! Мы с вами много говорили о ваших мамах, папах, сёстрах, братьях, бабушках и дедушках. Сегодня, я хочу у вас узнать, что же такое семья? (ответы детей). 

Воспитатель: Сегодня к нам в гости пришла кукла Катя. Она видела на столике семейный альбом, который вы делали вместе с родителями. Кате стало интересно узнать о ваших семьях побольше. Давайте раскроем альбом. (дети просматривают альбом)

Воспитатель: Посмотрите, какие замечательные в нём фотографии! Кто из вас, ребятки, хочет рассказать о своей семье? 

 Воспитатель: А поможет нам мнемотаблица «Моя семья».
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Нужно будет обязательно рассказать, кто входит в вашу семью, назвать по имени ваших родителей, бабушек и дедушек. Расскажите чем вы любите вместе заниматься, как отдыхаете. (рассказывают 3-4 ребёнка, Сначала рассказ о семье составляет ребёнок с хорошей речью, затем другие желающие. При затруднении в беседе используются наводящие вопросы).
Воспитатель: А сейчас Кукла Катя предлагает вам поиграть. Вставайте поскорее в круг. 

Я буду бросать вам мяч, а вы говорите, кем для кого в своей семье вы являетесь. ( Дети отвечают, для кого они сыновья, дочери, братья, сёстры, внуки. Также воспитатель может спросить: Елена Ивановна для тебя кто? – Мама или бабушка и т.д.)
Воспитатель: Кукле Кате было очень интересно послушать рассказ о ваших семьях. В кукольной стране у Кати тоже есть мама и папа. И от своей семьи Катя вам сегодня дарит подарки. Посмотрите, Катя принесла вашим семьям в подарок сердечки. Значит, что она желает вам и вашим семьям? (чтобы все в семье любили друг друга).
Катя спрашивает: помогаете ли вы в семье друг другу? ( ответы детей). Чтобы вы никогда не забывали помочь друг другу, Катя дарит вам стаканчики (раздаёт картинки с изображением стакана с водой). В трудную минуту не забывайте помочь своим близким, подать им стакан воды.

 Ещё Катя дарит вам эти ниточки. Давайте вместе завяжем на ниточках узелок, чтобы наши семьи были крепкими и дружными.

А сейчас давайте споём песню о семье и потанцуем.

Воспитатель: Кате пора отправляться домой. Она обязательно придёт к вам ещё.

Итог: О чём же сегодня мы говорили? Что означает каждый подарок Кати?

