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   Педагог -  профессия, которая ценится во всем мире. После окончания школы нам предстоит нелегкая дорога к выбору профессии. Вот и я выбрала профессию воспитателя детского сада. В детский сад я, к сожалению, не ходила, поэтому представления даже не имела о том, какой жизнью живут дошкольники в детских учреждениях.
  Я - это то, что есть у меня... Что же у меня есть? Отличная учеба в педагогическом училище, опыт педагогической работы со стажем 21 год в одном дошкольном учреждении, любимая профессия и мои воспитанники, любимая семья - маленькие доченьки.
  Я люблю детей. Конечно, все они разные, кто-то послушен, а кто-то нет. Бывает очень сильно устаю, ведь не все дети хотят тебя услышать и пойти тебе на встречу. Но я люблю своих воспитанников только потому, что они дети. К каждому ребенку стараюсь найти подход, оценить его потребности, желания, привычки. Каждому из них требуется ласка, ведь в течение дня воспитатель заменяет ему маму. Очень важно разглядеть в маленьком человеке его внутренний мир, скрытые в нем таланты.
   Дошкольное учреждение играет важную роль в развитии ребенка. Здесь он получает образование, приобретает умение взаимодействовать с другими детьми и взрослыми, организовывать собственную деятельность. На мой взгляд роль педагога -воспитателя очень важна в педагогической деятельности в системе дошкольного образования. Одной из приоритетных задач дошкольного образования на современном этапе развития общества является организация учебно-познавательного процесса, направленного на максимальную реализацию возможностей и интересов ребенка. Как известно, в основе любой деятельности дошкольника лежит его собственная активность, в том числе и познавательная, так как дошкольное детство является сензитивным периодом в формировании познавательной активности личности ребенка.
  Проблемы в современном образовании есть, и они очевидны. Некоторые из них решаются на федеральном уровне, другие на региональном, третьи на муниципальном. Но есть такие проблемы, которые решаются в своей дошкольной образовательной организации. Такая проблема есть и в нашем дошкольном учреждении - это потеря притягательности процесса познания, увеличивается количество дошкольников, не желающих идти в школу, снижается положительная мотивация к занятиям. Считаю, что мотивация к обучению дошкольников остается актуальной проблемой для современной системы образования, поэтому мотивация должна быть максимально эффективной уже в детском саду. Я рассматриваю мотивацию дошкольников - как психологическую готовность ребенка к школе. Позитивная мотивация является побуждением, которое обуславливает достижение позитивного результата к учебной деятельности. Неполноценная мотивация к обучению влечет важные, разрушающие личность школьника последствия:
  - отсутствие, потеря интереса к учебе;
  - нежелание идти в школу;
  - негативные межличностные отношения;
  - неврозы.
  В своей педагогической работе эту проблему решаю с помощью игровой формы занятий, создаю игровую мотивацию, которая выступает, как средство побуждения, стимулируя детей к деятельности. Реализую игровые приемы и ситуации по таким основным направлениям:
  - дидактическую цель ставлю в форме игровой задачи;
  -  учебная деятельность подчиняется правилам игры;
  - учебный материал использую в качестве ее средства;
  - в учебной деятельности использую элемент соревнования, который переводит дидактическую задачу в игровую;
  - успешное выполнение дидактического задания связываю с игровым.
  Для формирования мотивационной готовности к школе:
  -поддерживаю интерес ребенка ко всему новому, отвечаю на все вопросы;
  - организовываю экскурсии в школу, знакомлю с атрибутами школьной жизни;
  - практикую приходы детей- школьников в детский сад;
  - использую загадки на школьную тему;
  - подбираю развивающие игры "Собери портфель", "Что лишнее?"
  - разложи по порядку.
  Позитивная мотивация к обучению, ее комплексное развитие - это условие успешного дальнейшего обучения. Ребенок должен быть активным, взаимодействовать с родителями, сверстниками и поддаваться воздействию педагога. Это не только потребность сегодняшнего образования, но и каждого ребенка как личности.

 
