ЭССЕ ВОСПИТАТЕЛЯ
     Пока смеётся мне ребёнок, я знаю, что не зря живу
     Твердят друзья: « Есть нивы тише», но не за что не отступлю.
     Я этих милых ребятишек, как собственных детей люблю…
     И каждый день как на премьеру
     Вхожу притихший детский сад:
     Иду сюда не для карьеры – 
     Здесь каждый мне ребёнок рад,
     Быть в гуще радостных событий…
     И так на протяженье лет-
     Судьба моя – ребячьи души!
     Нет лучше доли на земле…
Я - воспитатель и горжусь своей профессией. Ещё с детства  я знала, что стану педагогом. Важную роль в выборе профессии были воспоминания из детства – это моя первая воспитательница Мария Александровна. Её доброту, тепло и любовь к нам озорникам я пронесла через всю свою жизнь. В школе я всегда была пионервожатой в младших классах. Уже тогда мы с ребятами разучивали танцы, показывали сказки на родительских собраниях.
Мой педагогический путь начался в семнадцать лет, сразу после окончания школы, где закончила  педкласс. Проработав  год поступила педагогическое училище,  закончив учиться вернулась работать в детский сад. Я хорошо понимаю, что ребёнку должно быть со мной не только душевно тепло, но и радостно. Быть педагогом - это ответственно. Это значит видеть неповторимость каждого ребёнка, осознавать, что в моих руках его жизнь и его душа, беречь их. Я стараюсь делать всё, чтобы детство ребёнка было содержательным и радостным, потому - что оттого, как пройдёт детство человека, зависит вся его дальнейшая жизнь.
За время моей работы было много всего, и хорошего и плохого. Были даже такие  моменты  когда было на столько тяжело, что хотелось уйти! Но всякий раз, приходя в свою группу, и видя эти милые лица, открытые души, я понимаю, что это моя жизнь и без этих деток уже её не представляю.
    

                          
                           Я – воспитатель детского сада
                           И этим я горжусь.
                           Сколько нужно ласки и заботы,
                 И каждого понять, обнять и приласкать.
    Благодарна и трудна работа ежедневно маму заменять,
               «Дневная мама» двух десятков малышей, 
    « Дневная мама»! Как ни странно, но мне подходит это!
Профессия моя необычная, она универсальна. Ведь воспитатель должен обладать основами точных наук, естественными и гуманитарными знаниями, уметь отвечать на все детские « почему?». Он музыкант, танцор, певец, ещё и художник.  Ну  где можно себя так показать, как не в детском саду?
Дети как губка - впитывают в себя всё и хорошее, и плохое. Поэтому ты в детском саду уже для того, чтобы их жизнь продолжалась. Им не важно, что у тебя дома неприятности, что у тебя что-то болит или просто плохое настроение. Им важны твои глаза, твои руки, твой голос, твоё сердце! И вспоминаешь, что ты здесь для того, чтобы их жизнь  была полной, чтобы они были защищены и накормлены, могли учиться и наоборот делать всё сами, но всегда с ощущением, что их здесь ждут и очень любят. И ты знаешь, что действительно их любишь. Таких  разных - и когда они плачут, и когда смеются, когда задают один и тот же вопрос по сто раз и  когда вообще не умеют говорить, когда хулиганят, и когда обнимаются  и даже когда обижаются « Я к тебе больше не приду!». Просто ты их любишь и поэтому ты здесь.  Ты плачешь, когда они уходят от тебя – и это грустно, каждый раз это грустно. Ведь говорил Мудрый Лис: «Когда кого-нибудь полюбишь, то приходится плакать». И они уходят из моей группы, но в моём  сердце остаются навсегда. Кажется, что другие дети будут чужими, и я не смогу их полюбить так, как прежних, но увидев открытые взгляды малышей, понимаешь – ты им нужна и ради этого стоит жить. Я знаю точно, если у меня была бы другая жизнь, я бы и там была бы ВОСПИТАТЕЛЕМ.
     


