Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад № 132» общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по направлению социально-личностного   развития детей
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Проект 
«Путешествие в сказку»

                                    Автор проекта: воспитатель
                                                               Широкова Е.В.
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г. Дзержинск 
2016-2017 учебный год
“И нельзя без сказок нам прожить друзья,
Ведь со сказкой проще нам найти слова
для любимых деток или малыша”.


По доминирующему виду: познавательный, творческий.
По характеру содержания: включает ребенка и его семью.
По характеру участия ребенка в проекте: участник от зарождения идеи до получения результата.
По характеру контактов: осуществляется внутри одной возрастной группы.
По количеству участников: фронтальный.
По продолжительности: краткосрочный, 1 неделя.
 Участники проекта: дети, воспитатели, родители.

Актуальность
Обращение к сказке связано с тем, что сегодня стали незаслуженно забываться наиболее эффективные и проверенные способы и средства воспитания детей. Сказки представляют собой одно из самых древних средств нравственного, этического воспитания, а еще они помогают формировать поведенческие стереотипы будущих членов взрослого общества. В связи с этим, отказ от данного метода воспитания детей представляется, если не ошибкой, то заметным упущением со стороны образовательных учреждений и родителей. Дошкольное детство - очень важный этап воспитания внимательного, чуткого читателя, любящего книгу, которая помогает ему познать окружающий мир и себя в нем, формировать нравственные чувства и оценки, развивать восприятие художественного слова. Любой дошкольник является читателем, даже если он не умеет читать, а только слушает чтение взрослых. Но он выбирает, что будет слушать, он воспринимает то, что слышит, а слышит то, что ему интересно. Необходимость приобщения детей к чтению бесспорна. Книга совершенствует ум ребёнка, помогает овладеть речью, познавать окружающий мир. Для повышения интереса к книге, к художественному творчеству был разработан проект «Путешествие в сказку». В процессе данного проекта частично реализуются задачи программы «От рождения до школы» в соответствии с ФГОС.
Детская сказка - это первая и немаловажная ступень ребёнка к познанию окружающего его мира. Художественные образы и язык, которыми оперируют русские народные сказки, прост и понятен даже маленькому ребёнку. Слушая сказку, ребёнок незаметно подсознательно впитывает жизненно важную для него информацию, способы разрешения различных сложных ситуаций. Посредством сказки легче всего рассказать малышу первые и самые важные принципы нравственности: что такое «хорошо» и что такое "плохо". Сказки детям дают простор для воображения. Ребёнок приобретает навыки мысленно действовать в воображаемых ситуациях, а это является основой для будущего творчества. Народные сказки учат. Они всегда имеют положительный конец. Добро в них всегда победит, а зло будет наказано. Ребёнок может представить себя положительным героем, ведь в сказках герой всегда будет вознаграждён. Добро в сказках представлено не сводом скучных правил и наставлений, а в образах сильных богатырей, смелых принцев, добрых и справедливых волшебников. Сказки способствуют развитию эмоций, формированию художественно – эстетического интереса и нравственному развитию ребёнка. Трудно переоценить значение сказки в жизни ребёнка. В детской сказке он найдёт всё самое важное и необходимое ему в дальнейшей жизни.
Проблема проекта: 
Поможет ли совместное творчество детей и их родителей развить устойчивый интерес к русской народной сказке, как произведению искусства?
Цель проекта
Развитие устойчивого интереса к сказке как к произведению искусства; раскрытие ценности совместного творчества детей и их родителей.

Задачи проекта
Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»: Формировать доброжелательное отношение друг к другу, умение оценивать хорошие и плохие поступки. Формировать умения жить дружно, умение пользоваться игрушками, книгами, помогать друг другу.
Образовательная область «Познавательное развитие: Знакомить с театром через мини-спектакли, а также через игры-драматизации по произведениям детской литературы.
Образовательная область «Речевое развитие»: познакомить с русскими народными сказками: «Теремок», «Три медведя», «Волк и семеро козлят». Воспитывать умение слушать новые сказки, рассказы, следить за развитием действия. Сопереживать героям произведения.
Образовательная область «Художественно - эстетическое развитие»: развивать эстетические чувства детей, художественное восприятие, содействовать возникновению положительного отклика на литературные и музыкальные произведения. Готовить к посещению кукольного театра, выставки детских работ.
Чтение художественной литературы – воспитывать любовь к чтению, воспитывать умение внимательно слушать, развивать желание рассказывать о своем отношении к прочитанному.
Приобщение к искусству - формировать стремление рассматривать иллюстрации к произведениям детской литературы. 
Рисование – формировать умение рисовать простейшие изображения
Лепка - развивать умение отщипывать комочки пластилина от целого куска, раскатывать комочки прямыми и круговыми движениями, соединять концы получившейся палочки, сплющивать шар, сминая его ладонями обеих рук.
Музыка -  способствовать развитию навыков выразительной и эмоциональной передачи игровых образов
Образовательная область «Физическое развитие» -   развивать у детей желание играть вместе с воспитателем в подвижные игры с простым содержанием, несложными движениями. Формировать выразительность движений. 
Срок реализации проекта: с 3 по 14 апреля 2017г.
Участники проекта: воспитатель, дети второй младшей группы (3-4 года), музыкальный руководитель, родители воспитанников.
Ожидаемые результаты:
· динамика речевого развития:
· пополнение библиотеки книгами по разделу «Сказки»;
· выставка детских работ по теме «Здравствуй сказка!»;
· создание лэпбука «В гостях у сказки»
· изготовление театра из стаканчиков для йогурта,
· составление картотек с речевым материалом (стихи, загадки, песни о сказочных героях).
Ресурсное обеспечение:
· сюжетные картинки по теме русские народные сказки	
· оборудование к театральной деятельности (маски, куклы би ба бо).
· дидактические игры: «Сказочное лото», «Разрезные картинки», «Составь портрет сказочного героя»
· раскраски по теме «Сказки»,
· художественная литература: русские народные сказки: «Маша и медведь», «Снегурушка и лиса», «Лиса и волк», «Три медведя», «Теремок», «Рукавичка», «Лиса и заяц», «Колобок», «Волк и семеро козлят».

Этапы работы над проектом
Подготовительный этап (3-7 апреля)
Определение темы (проблемы проекта); вызвать интерес детей и родителей к теме проекта; составление плана-схемы проекта; обсуждение проекта с воспитателем, родителями; сбор информации, литературы, дополнительного материала.
Цикл тематических организованной образовательной деятельности.
· Рассматривание иллюстраций разных художников к сказкам. 
· Показ кукольного театра (силами родителей) «Кот, петух и лиса»
· Рисование по сказке «Колобок»
· Лепка по сказке «Три медведя»
· Посещение кукольного театра
· Чтение сказок
· Создание лэпбука «В гостях у сказки» 

Основной этап (7-13 апреля)
· Реализация плана проекта с детьми, родителями, педагогами.
· Прослушивание сказок в аудиозаписи.
· Развлечение «Сказка в гости к нам спешит»
· Составление картотек с речевым материалом (стихи, загадки, песни о сказочных героях)
· Оформление «выставки книг «Любимые сказки»
· Здоровье и физическое развитие:
· Включение дидактических игр в режимные моменты: «Сказочное лото»,
· «Разрезные картинки», «Составь портрет сказочного героя»
· Слушание музыкальных произведений
· Пение детских песенок
· Сюжетно-ролевая игра «В театре»
· Игра «Превращение»
· Комплекс утренней гимнастики – «Хомка - хомка хомячок», «Курочки», «Цветок», «Ветерок»
· Подвижные игры - «У медведя во бору», «Лошадки», «Мыши в кладовой», «Мыши водят хоровод», «Лиска-лиса», «Зайка серенький сидит», «Смелые мышки»
· Индивидуальные беседы с родителями на темы: «Театрализованная деятельность в детском саду», «Театр как средство развития и воспитания детей младшего дошкольного возраста»
Заключительный этап: (14 апреля)
· Подведение итогов, анализ ожидаемого результата.
· Презентация: Театрализация сказки «Теремок» и показ для родителей воспитанников 

Итог:
Образовательная деятельность с родителями над проектом принесла положительные результаты: применяя  наблюдение за поведением и действиями в самостоятельной и совместной деятельности, игровой деятельности и в ходе индивидуальных и коллективных бесед с детьми я отмечаю небольшую динамику речевого развития: пополнилась библиотека книгами по разделу «Сказки»; был создан лэпбук « В гостях у сказки»: увеличилась картотека с речевым материалом (стихи, загадки, песни о сказочных героях), укрепилось сотрудничество родителей и детского сада. В период проекта бабушки и мамы были задействованы в показе кукольного театра для детей «Кот, лиса и петух», а дети сыграли на итоговом мероприятии сказку для родителей «Теремок».
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В МИРЕ СКАЗОК 
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 ИТОГОВОЕ МЕРОПРИЯТИЕ
 ТЕАТРАЛИЗАЦИЯ «ТЕРЕМОК»
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