Семинар - практикум
«Использование технологии исследовательской 

деятельности в ДОУ по ФГОС ДО»

Дата проведения: 29.11.2016г.
Автор – составитель: Грабаренко А.В., старший воспитатель  МБДОУ «Детский сад № 62»

Тема: «Использование экспериментальной, исследовательской и  исследовательской проектной деятельности детей при организации совместной деятельности»
Предмет: методическая работа в дошкольном учреждении

Участники: коллектив педагогических работников МБДОУ «Детский сад № 62 (корпус № 2)»

Тип:  информационно-практико-ориентированный

Цель: создать условия для  достижения высокой эффективности воспитательно-образовательной работы с детьми в соответствии с требованиями ФГОС ДО по развитию познавательной активности дошкольников  средствами экспериментальной ,  исследовательской и  исследовательской  проектной  деятельности.

Задачи: 
1.Уточнить понятия « экспериментальная деятельность» и                                  « исследовательская деятельность», выделить основные  составляющие.         2. Повысить  профессиональный  уровнь  педагогов в данном направлении.

3.Развивать коммуникативные навыки педагогов через активное взаимодействие в группе.

Регламент: 1ч 00 мин.
Участники: педагоги
	№
	Структурно - тематические модули семинара
	Регламент

	1
	Приветствие участников семинара- практикума. Упражнение «Я подарок для педагогики»
	2мин.

	2
	Теоретические аспекты экспериментальной и исследовательской деятельности дошкольника
	10 мин.

	3
	Мастер- класс  по организации совместной деятельности педагога и детей  по теме « Обучение дошкольника исследовательской деятельности» (Грабаренко А.В.)
	20 мин

	4
	Презентация опыта работы педагога Шиблевой И.Э. по теме «Экспериментально - исследовательская деятельность детей в рамках творческого проекта «Занимательные опыты на кухне».

	10мин.

	5
	Просмотр видеоматериала организации экспериментальной совместной деятельности педагога и детей подготовительной  группы  (Шиблева И.Э.)


	10 мин.

	6
	Анализ просмотренного видеоматериала
	5  мин.

	7
	Подведение итогов семинара. Рефлексия.
	3 мин.


Ход семинара:

Упражнение « Я подарок для педагогики».

Каждый человек - это уникальное существо. И верить в свою исключительность необходимо каждому из нас. Подумайте, в чем состоит ваша исключительность, уникальность, над тем, что вы являетесь подарком для педагогики. Аргументируйте свое утверждение фразой: « Я подарок для педагогики, так как я…»(Ответы участников семинара).

Вступительное слово об актуальности темы семинара.

Сегодня мне хотелось бы поговорить с вами об актуальности и практической значимости использования  технологий проектной и исследовательской деятельности с детьми дошкольного возраста. Мы попытаемся уточнить и конкретизировать,  чем объединены и чем различаются данные понятия.
2.Теоретические аспекты экспериментальной и исследовательской деятельности дошкольника.
П.2.7 ФГОС ДО определяет один  из видов детской деятельности для детей дошкольного возраста (3г.-8 л.) познавательно- исследовательскую (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними).
Н.Н. Поддяковым экспериментирование характеризуется как истинно детская самостоятельная деятельность дошкольника, возникающая в раннем детстве. 
Характеристика понятийного ряда
Экспериментальная деятельность не задана ребенку заранее взрослым в виде той или иной схемы, а строится самим дошкольником по мере получения новых сведений. По мере накопления знаний об исследуемом явлении ребенок получает возможность ставить себе новые, все более сложные цели.
Проблема организации детского исследования изучается А.И. Савенковым. Исследование с его т.з. более широкое понятие, чем экспериментирование. Оно включает в себя гораздо больше составляющих. Кроме собственно экспериментирования, сюда входит умение получать сведения из самых различных источников, обрабатывать эти сведения в своей голове, обобщать и классифицировать – т.е. работа на теоретическом уровне. Исследование предполагает постановку проблемы, выдвижение гипотезы, ее проверку, анализ результатов с последующей корректировкой поведения в зависимости от результатов экспериментирования  и теоретических обобщений. 
Характеристика детского экспериментирования.
Эксперимент используется в обучении для ознакомления детей со свойствами, не лежащими на поверхности изучаемого объекта. Новое знание вводится, не в готовом виде, а через самостоятельное « открытие» его детьми. При организации экспериментальной деятельности дети приобщаются к посильной исследовательской деятельности. Воспитатель ориентирует детей на усвоение конкретного научного знания посредством анализа и обобщения теоретической информации.  При введения нового знания раскрывается его взаимосвязь с предметами и явлениями окружающего мира.

Возрастные особенности экспериментальной деятельности представлены в работах А. И. Ивановой.

Зачатки экспериментирования относятся к раннему возрасту, когда ребенок впервые протянул руку к погремушки. Начинается манипуляция.

На втором году жизни расширяются возможности ребенка по манипулированию предметами. На третьем году жизни наглядно- действенное мышление достигает своего максимального развития. Манипулирование с предметами начинает напоминать экспериментирование.

К трем годам дети овладевают фразовой речью, можно предлагать им отвечать на простейшие вопросы. Но составить рассказ они еще не способны.

На четвертом году жизни возникает наглядно- образное мышление. У детей ярко проявляется любопытство. Они начинают задавать взрослым многочисленные вопросы природоведческого содержания.

Очень полезно не сообщать знания в готовом виде, а помочь ребенку получить их самостоятельно, поставив небольшой опыт. В этом случае детский вопрос превращается в формулирование цели. Взрослый помогает малышу продумать методику проведения  опыта, дает советы и рекомендации, вместе с ним осуществляет необходимые действия. Дети второй младшей группы еще не способны работать самостоятельно, но охотно делают это вместе с взрослым, поэтому участие педагога в совершение любых действий является обязательным.
На пятом году жизни все наметившиеся тенденции усиливаются: количество вопросов возрастает, потребность получить ответ экспериментальным путем укрепляется. Появляются первые попытки работать самостоятельно. Непосредственное участие взрослых в работе уже не так важно, если, конечно процедуры просты и не опасны. Визуальный контроль со стороны взрослого пока необходим – и не только для обеспечения безопасности экспериментирования, но и для моральной поддержки, т. к. без поощрения и одобрения интерес пропадает.
В старшей группе возрастает роль заданий по прогнозированию результатов. Эти задания  бывают двух видов: прогнозирование последствия своих действий и прогнозирование поведения объектов. Н- р: « Ребята, сегодня мы с вами посеяли семена, из которых вырастут новые растения. Как вы думаете, какими они будут через 10 дней?». Через 10 дней, сверяя рисунки и реальные растения, устанавливают, кто из ребят оказался наиболее близок к истине.
Уровень самостоятельности детей повышается.

Расширяются возможности по фиксированию результатов. Поддерживаемые со стороны взрослого, дети учатся самостоятельно анализировать результаты опытов, делать выводы, составлять развернутый рассказ. В старшей группе начинают вводиться длительные эксперименты, в процессе которых устанавливаются общие закономерности природных явлений и процессов..

В подготовительной группе проведение экспериментов должно стать нормой жизни. Эксперименты позволяют объединить все виды деятельности и все стороны воспитания. Инициатива по их проведению распределяется равномерно между воспитателем и детьми.
Детям седьмого года жизни доступны такие сложные умственные операции, как выдвижение гипотез ( простейших с т.з. взрослого, и достаточно сложных для них), проверка их истинности, умение отказаться от гипотезы, если она не подтвердится .Семилетки способны делать выводы о скрытых ( не воспринимаемых непосредственно) свойствах предметов и явлений, самостоятельно формулировать выводы, а так же давать яркое, красочное описание увиденного.

2.Методика обучения исследовательской деятельности дошкольников

Обучение детей исследовательской деятельности А.И.Савенков предлагает проводить в два этапа.
На первом этапе проводится тренировочное занятие, на котором воспитатель вместе с двумя детьми показывает весь ход исследовательской работы. Предполагается, что все этапы и методы исследования должны быть обозначены определенными карточками- символами. Карточки с символическим изображением « методов исследования» и « темы исследования» разрабатываются воспитателями совместно с детьми.
Ребенок должен усвоить последовательность работы, освоить способы получения новой информации и зафиксировать их на карточках в виде символов (подумать самим, спросить у другого человека, узнать из книг, наблюдение, эксперимент).

Обобщение материала  можно проводить с помощью карточек, на которых зафиксирована собранная детьми информация. Необходимо учить детей выделять главные идеи и второстепенные, формулировать суждения и умозаключения.

На втором этапе проводится самостоятельные учебные исследования старшими дошкольниками, на этом этапе хорошо включать индивидуальные  детские исследовательские проекты.
Каждому ребенку по методике А.И. Савенкова необходимо предложить индивидуальную « исследовательскую папку» с кармашками, в которых располагаются карточки, с обозначением темы, методов исследования, последовательностью проведения исследования. Ребенок выбирает карточку- тему исследования. Планирует и выполняет все этапы. Он может обменяться информацией с другими детьми. Представление ребенком результатов исследования сопровождается обсуждением. Итоги защиты поощряются.
Рассказ ребенка содержит обучающую информацию, предназначенную для других детей. Содержание материала, с которым работают дети, не должно быть сложным, а доступным для дошкольников.
Технология обучения детей исследовательской деятельности требует создания специальной развивающей среды, в который ребенок находил бы стимулы для самообучения и развития. Исследовательская деятельность детей вводится только в старшем дошкольном возрасте.
Оценка исследовательской деятельности дошкольника.
В оценивании исследовательской деятельности дошкольника очень важно проследить, как ребенок усвоил последовательность работы и какова степень самостоятельности ребенка в реализации этапов исследования.

М.В.Кларин  выделяет три  уровнях исследовательского обучения детей:
- на первом уровне педагог ставит проблему и намечает метод ее решения. Само решение, его поиск предстоит детям осуществить самостоятельно.

- на втором уровне педагог только ставит перед детьми проблему, но метод ее решения ребенок ищет самостоятельно ( здесь возможен групповой, коллективный поиск)

- на высшем, третьем, уровне постановка проблемы, равно как отыскания метода и разработка самого решения, осуществляется детьми самостоятельно.

3.Мастер- класс  по организации совместной деятельности педагога и детей  по теме « Обучение дошкольника исследовательской деятельности»

Тема: « Соленая вода и ее свойства»

Цель: Выявить причины удержания тел и предметов в соленой воде.
Задачи:

1.Познакомить детей дошкольного возраста с исследовательскими методами познания окружающей среды.
2.Развитие конвергентного и дивергентного мышления детей.

3. Воспитание качеств личности исследователя (решительность, инициативность, внимательность, настойчивость и др.)

Ход исследования
1 этап: Выбор темы.
Ребята, я предлагала вам вместе с родителями поработать с таблицей по теме « Вода». Вам предлагалось ответить на вопросы: « Что мы знаем о воде»,      « Что хотим узнать», « Что для этого нужно сделать?». Изучив ваши ответы, я поняла, что вы многое уже знаете, но и у вас возникло много интересных вопросов, ответы на которые нам нужно найти. Сегодня мы попытаемся найти ответ на вопрос: « Почему в соленой воде некоторые тела и предметы не тонут, а держатся на воде».

Детям предлагается игра « Выбери дорожку», в которой необходимо помочь зайчику добраться до окошка с темой исследования.
- Определи, к какому окошечку скачет зайчик. Ребенок идет по лабиринту и приходит к нужной теме. В дальнейшем он сам вставляет карточку в окошко с понравившейся темой или за отсутствием таковой предлагает свою, рисуя е в окошечке (модель№1)

2этап. Постановка цели и задач.(модель №2)
Ребята, сейчас я предлагаю вам определить вопрос, ответ на который мы должны найти: Что такое вода? Что такое соленая вода? Зачем нужна соль?

Почему в соленой воде некоторые тела и предметы не тонут?

Ребята, давайте представим, что вы Почемучки. Кто такие ,по вашему мнению, Почемучки?

Да,  это те, кто любит задавать вопросы.

Посмотрите, на модель она обозначена знаком вопроса, поэтому мы будем  с вами учиться задавать вопросы и отвечать на них.

Сейчас я покажу вам  жидкое  вещество и задам о нем вопрос, а вы продолжите задавать вопросы о нем.
Откуда берется вода?

Теперь вы задайте свои вопросы о воде?

Если не прозвучал вопрос, то задать самой:

- Как сделать воду сладкой?

- как сделать воду соленой?

Вопросов у нас много, но  мы определили вопрос, на который будем искать ответ: почему в соленой воде  некоторые предметы не тонут.

3этап. Постановка гипотезы.( модель №3)
Ребята посмотрите, у меня в руках модель, которая обозначает постановку гипотезы. Гипотеза – это предположение.
Ребята,  Алена  предполагает, что  в соленой воде некоторые предметы и тела не тонут. А вы согласны с таким утверждением? Тогда я хотела бы услышать ваше мнение о том, почему соленая вода не дает утонуть предметам?

Отвечают на вопрос, высказывают свое мнение. Совместно с воспитателем формулируют гипотезы о том,  может ли соленая вода  удержать предметы.

4 этап. Проверка гипотезы, организация и методика 
исследования( модель №4).
Давайте внимательно рассмотрим модели  источников информации и выберем те, которые помогут нам найти ответ на вопрос (показывает модели):

- прочитать в книге

-спросить у взрослого

-найти ответ в интернете

- понаблюдать

- провести эксперимент

Дети выбирают те, что подходят для этого случая.

Дома предлагается каждому найти ответ на вопрос.

5этап. Проведение эксперимента.

Воспитатель указывает на модель, которая отображает проведение эксперимента. Проводит эксперимент совместно с детьми.
Подводная лодка из яйца”. В стакане соленая вода в другом пресная, в соленой воде яйцо всплывает. (В соленой воде легче плавать, потому что тело поддерживает не только вода, но и растворенные в ней частички соли).
6этап. Защита исследования (модель №5)
Выставляется модель обозначающая защиту исследования.
Детям предлагаются карточки: « модели форм защиты проведенного исследования». Дети выбирают любую форму защиты и презентуют результаты исследования в зависимости от формы, которую выбрали:

-Рисуют этапы исследования

-составляют рассказ

-рисуют последовательность этапов исследования, включая этапы эксперимента.

- фотографируют или делают видеосъемку.

- делают презентацию исследования

- выпускают журнал, газету и т.д.

4. Презентация опыта работы педагога Шиблевой И.Э. по теме «Экспериментально - исследовательская деятельность детей в рамках исследовательского  проекта «Занимательные опыты на кухне».

5.Просмотр видеоматериала организации экспериментальной совместной деятельности педагога и детей подготовительной  группы в ходе реализации исследовательского  проекта «Занимательные опыты на кухне». (Шиблева И.Э.)
6.Анализ просмотренного видеоматериала.
Предлагаю проанализировать представленную  совместную деятельность по реализации проекта по следующему  плану (вопросы выдаются индивидуально каждому участнику семинара):

1.Мотивация детей на участие в экспериментально-исследовательской  деятельности.

2.Достигнута ли поставленная  цель при реализации  проекта.

3.Роль педагога в ходе экспериментально-исследовательской  деятельности.

4.Доступность содержания информации и соответствие возрастным особенностям.

5.Научность содержания опытов и экспериментов.

6.Использование способов фиксации опытов и экспериментов.

7.Соблюдение правил безопасности

8.Активность детей

9.Способы защиты и презентации  результатов исследования и в целом проекта. 
7.Подведение итогов семинара. Рефлексия.
Упражнение « Скажу вам откровенно, что…» педагогам предлагается высказать свое суждение по поводу содержания семинара, выделить положительные и отрицательные стороны проведенного мероприятия.
