[bookmark: _GoBack]Пальчиковая гимнастика: «Комар» (прищепки)   
Пищит над ухом он всю ночь, и укусить тебя не прочь. 
Ну и за нуда! Вот кошмар! 
Писклявый, маленький комар! 
Дети надевают прищепки на ногтевые фаланги пальцев правой руки, а затем левой рукой на каждый слог от большого пальца к мизинцу. 
 Пальчиковая гимнастика: «Загудел паровоз» (бигуди) Крутим мы с трудом  давно Это толстое бревно. Раз бревно, два бревно и т.д. Загудел паровоз и вагончики повез. «Чу – чу – чу – чу! Далеко я укачу! Желаем вам успехов и приятных минут общения с ребенком!                                
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Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное   учреждение детский сад компенсирующего вида №160 

   «Игры для развития мелкой   моторики рук с использованием нестандартного оборудования». 
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                   Подготовила воспитатель Бехтерева О.Ю.    
 Высшая квалификационная категория
Массаж пальцев рук оказывает разностороннее воздействие на организм ребенка. Таким путем у ребенка формируются различные связи с двигательным анализатором, что является мощным фактором всего психического развития. Предлагаем игры с использованием нетрадиционных предметов, которые окружают ребенка в быту: разной величины бигуди; разноцветные прищепки; зубные щётки; бусы; резинки для волос; мягкие и жесткие щётки; шестигранные  карандаши, пуговицы, шнурки и др. В пальчиковых играх с нестандартным оборудованием содержание стихотворения изображается с помощью движения рук и пальцев. Особенно важное значение имеет четкая речевая инструкция, которая развивает целенаправленность, улучшает понимание речи, обогащает словарь. Пальчиковая гимнастика в стихах не только влияет на развитие речи, развитии мелкой моторики, но прелесть ее  еще и в том, что она мгновенно переключает внимание малыша с капризов на телесные ощущения – и успокаивают.
Пальчиковая гимнастика: 
«Моя семья»  (щетки)
Этот пальчик – дедушка, Этот пальчик – бабушка, Этот пальчик – папочка, Этот пальчик – мамочка, Этот пальчик – я, Вот и вся моя семья!
В играх с нестандартным оборудованием содержание стихотворения изображается с помощью движения рук и пальцев. Взрослый массирует пальцы рук зубной щеткой начиная с большого пальца до мизинца. Затем тоже крупной щеткой. 
Пальчиковая гимнастика:  массажные шарики (Су-Джок)   « Насекомые».
Дружно пальчики считаем – насекомых 
называем. Дети катают Су – Джок между
ладонями.
Бабочка, кузнечик, муха, это жук с зеленым 
брюхом. Это кто же тут звенит ,ой, сюда комар 
летит !
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