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«МОРСКОЕ УЧЕНИЕ»
Физкультурный праздник для детей старшего дошкольного возраста и 
родителей проводится на 23 февраля в детском саду.
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                                                                                     Подготовила и провела
                                                                        Борисенко  Л. В.
инструктор по физической культуре
                                                                     МБДОУ д/с№ 44 


Новочеркасск 2020


Задачи:
· Расширять представление детей о празднике День Защитника Отечества.
· Совершенствовать двигательные умения и навыки.
· Развивать психофизические качества: быстроту, силу, выносливость. Умение осознанно и качественно выполнять задания.
· Воспитывать и закреплять у детей умение сопереживать успехам и неудачам своим товарищам и справедливо оценивать результаты своих побед и поражений.

Сценарий праздника.
Ведущий: 
Когда лежит на речках лёд,
И вьюга мчится вдаль,
Чудесный праздник нам несёт
Задумчивый февраль.
Наступит праздник всех солдат,
Защитников, бойцов.
Поздравить будет каждый рад,
И дедов, и отцов.

Все дети исполняют песню «Песня про папу».

Ведущий:  Немного тех, кто в море побывал.
Ведь море любит сильных и отважных.
А морякам, кто испытал девятый вал
На суше ничего уже не страшно.
И вам друзья, сегодня предстоит
Преодолеть большие испытания
Конечно же, сильнейший победит
Сильнейший, в ловкости, смекалке, знаниях!
Мы сегодня отправляемся в морское путешествие на учебные сборы. К нам прибыли смелые, отважные, спортивные команды: «Крабы» и «Скаты». Помогать нам будут морские волки – наши папы. 
Ведущий: Вас ждут нелёгкие испытания. Все готовы отправиться в плаванье.
Ведущий: — Прежде, чем мы поднимем якорь и отправимся в путешествие, прошу команды загрузить корабль запасом воды и продовольствия. Выигрывает та команда, которая выполнит задание быстрее.

Эстафета «ЗАГРУЗИ КОРАБЛЬ».
1. Участвуют обе команды, Оборудование: 2 обруча, 12-16 кубиков, 2 корзинки. На старте в обручах лежат кубики по количеству участников. Команды выстраиваются в шеренги от старта до финиша. Первый игрок берет кубик, передает второму и так далее по цепочке. Последний - складывает в корзинку. Побеждает команда, первой закончившая эстафету.
2. Папы загружают «баки с водой»

Ведущий: — Запасы пополнили, а корабль, почему-то не плывёт! Так мы не подняли якоря! 
Эстафета: «ПОДНЯТЬ ЯКОРЯ»
Участники команд по очереди проползают в тоннель, «поднимают якорь» - наматывают ленту на палочку. Побеждает команда, первой закончившая эстафету.
Ведущий: И так якоря подняты – Полный вперёд!
Включается аудиозапись «Шум моря и крик чаек»
Ведущий:
А представьте, что на море – шторм,
 Корабль о риф разбился
 И, воду черпая бортом,
 В пучину погрузился.
 Все шлюпки на воду скорей,
 Зря время не теряйте,
 Живее тонущих людей
 От гибели спасайте!

Эстафета  « СПАСЕНИЕ ТОНУЩИХ»
 Команды детей и пап выстраиваются напротив друг друга. По сигналу папы хватают обручи, пролезают в них и, держа на уровне талии, подбегают к детям. Затем, захватив обручем ребёнка, бегут назад уже вдвоем на исходную позицию. Побеждает команда, первой собравшая в шлюпку-обруч всех своих игроков.

Ведущий:
Во время шторма на палубу выбросило много водорослей и песка. Надо срочно привести её в порядок. А помогут нам папы.
Эстафета «УБОРКА ПАЛУБЫ». От старта до стойки при помощи швабры, провести мяч между стойками. Побеждает команда, первой закончившая эстафету.
Но не всегда на море шторм, дождь и буря. Большую часть времени светит солнце, у моряков замечательное настроение. Хочется петь, отдыхать, плясать, шутить. 

Танец на степах «МАЛЕНЬКИЙ КОРАБЛИК».

Ведущий:
Но моряку нельзя забывать о том, что на пути могут встретиться подводные мели, рифы или огромный кит! Поэтому каждый моряк должен уметь совмещать приятное с полезным – и петь, и танцевать, и канаты мотать. И не терять самообладание и бдительность в любой ситуации! 
Свою ловкость покажут морские волки – наши папы.

Эстафета «ЯБЛОЧКО»
На полулежит канат, у каждого конца стоят стульчики. Под музыку «Яблочко» папы танцуют, как только музыка заканчивается, надо сесть на стул и выдернуть канат.

Ведущий: (смотрит в бинокль): — Вижу впереди корабль! (В детей летят ватные мешочки.) Это, наверное, пираты хотят помешать нашему плаванию. Нам необходимо принять меры защиты, прошу самых метких стрелков из боевого орудия произвести залпы по неприятелю.

Эстафета  «МЕТКИЙ ВЫСТРЕЛ».
Участвуют обе команды. Оборудование: 2 куба, 2 доски, 2 корзины, 2 кегли, 12-16 мячей. Участники по очереди скатывают мяч по доске, стараясь сбить кегли. Выигрывает команда, которая больше всех сбила кеглей.

Ведущий: Какую работу выполнишь на голодный желудок? Ребята, скажите, как называется суп из рыбы? (Уха). Вот ваши папы будут ловить рыбу для ухи. А теперь посмотрим, какие у вас папы ловкие, быстрые, удачливые.

Эстафета «РЫБОЛОВЫ»
Посередине зала обруч с рыбками. По сигналу папы берут удочку бегут к обручу,  «ловят» рыбу. Побеждает команда, который больше поймал рыбы.

Ведущий
Вот и подошла к концу наш праздник. Все ребята – молодцы! Вы достойно прошли все испытания, проявили смекалку, ловкость, чувство взаимопомощи. Вот такие защитники и нужны нашей Армии.
/подведение итогов, детей награждают призами. Под песню «Экипаж – одна семья» В. Плешака, Ю. Погорельского дети выходят из зала/
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