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Эссе на тему: «Моя профессия- воспитатель!»
Дети! Пожалуй, нет ничего более ценного в нашей жизни. Я счастливый человек, потому что моя работа связана с самым бесценным в жизни- с детьми. Я – воспитатель! Это слово так многозначно. Для меня оно связано со звонким детским смехом, пытливыми глазками дошколят.

Каждый ребенок – это отдельный мир. Не нарушить целостность его натуры, проявить скрытые таланты  и найти себя в жизни поможет чуткость педагога находящегося рядом.

  Каждый воспитатель по  своему волшебник. Вы спросите, почему? Я не встречала ни одного ребенка, который бы  не любил мечтать, фантазировать. Ребенок создан для сказки.  Дети широко раскрытыми глазами смотрят на своего воспитателя и ждут от него чуда, они верят,  что он сможет показать им его. И чудо это происходит. Ведь именно воспитатель призван создать в группе  особый микроклимат для общего развития и самореализации ребенка, для творчества и общения, а главное - для значимости маленького человека в этом мире.

    Мне повезло - я работаю воспитателем!

    Вот и последние летние дни на пороге. Я иду на работу, в свой детский сад. Иду и размышляю о том, что сейчас увижу их, моих подросших за лето дошколят. Какими  они стали? Какие открытия нас ждут впереди? Неизведанного много… Потому, что дошкольный возраст- яркая, неповторимая страница в жизни каждого человека!
Я не могу назвать себя опытным педагогом, поэтому моя педагогическая философия будет меняться и «расти» вместе со мной. Но одно я знаю точно, что моя деятельность всегда будет носить развивающий характер, который проявляется в создании условий для того, чтобы каждый воспитанник мог реализовать себя, свои индивидуальные особенности, интересы, установки, направленности  личности.
