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ПАСПОРТ ПРОЕКТА

Наименование проекта:

Разработанное мероприятие с подвижными играми и разнообразными двигательными действиями, различными техническими и тактическими действиями, требующими проявления различных умений и морально-волевых качеств, рассчитано на младший и средний школьный возраст “Радость-детям”.

Основание для разработки проекта:

Очень часто родители жалуются, что дети ни во что не играют на улице. Происходит это от того, что дети не всегда способны придумать игру сами, а знание правил детских игр не заложено на уровне подсознания - детям нужно помочь и научить играть в весёлые и подвижные игры на улице. 

Все эти игры в первую очередь направлены на физическую активность и выброс избыточной детской энергии во время прогулки. Чтобы дети не сильно устали - отлично будет чередовать игры подвижные с играми развивающими. 

Каждому взрослому хорошо известно, что подвижные игры просто необходимы ребёнку для его правильного развития и здоровья. Именно поэтому организация коллективных игр имеет особое значение для педагогов, воспитателей и родителей, стремящихся обеспечить детям полноценный отдых и удовлетворить их потребность в движении.

Подвижные игры особенно любимы детьми, ведь они – важный источник радостных эмоций, позволяют достичь эмоционального переключения с одного вида деятельности на другой. Также они формируют положительные нравственные качества у детей. Доброта, взаимопомощь, поддержка, смелость, внимательность, взаимовыручка высоко ценятся среди играющих. Подвижные игры всегда требуют от играющих двигательных усилий, направленных на достижение условной цели, оговорённой в правилах. Особенность подвижных игр - их соревновательный, творческий коллективный характер. Каждая игра имеет свою игровую задачу: «догони», «поймай», «найди» и др. Организуя подвижные игры, надо помнить, что лучше, если сами взрослые будут в них такими же участниками, как и ребята. 
Форма работы: театрализованная эстафета

Период реализации проекта:

Период летних каникул на летних площадках с дневным пребыванием детей общеобразовательных школ городского округа Серебряные Пруды. 

Цель: Реабилитация детей через организацию летнего досуга по месту проживания, создавая доброжелательную обстановку, способствующую ориентации ребенка на положительные действия и поступки.

Задачи: 

- сплотить ребят в командах;

- научить ребят действовать в коллективе, подчиняться определенным правилам, развить чувство коллективизма и товарищества; 

- развить чувство гордости за достижения каждого в отдельности и команды; 

- научить детей гибкости в общении друг с другом, способствовать возникновению доверия между ними, развить интерес ребят к спорту с помощью конкурсов.  

- напомнить родителям об играх их детства для организации семейного досуга.
Целевые группы, на которые направлена деятельность проекта: дети младшего и среднего школьного возраста.

Ожидаемый результат:

Для школьников - развить навыки сплочения в командах; умение действовать в коллективе, подчиняться определенным правилам, развивать чувство коллективизма и товарищества; чувства гордости за достижения каждого в отдельности и команды; гибкость в общении друг с другом. 

Для взрослых - развить навыки организации семейного досуга, применяя игры из своего детства.
Оценка эффективности. Определение эффективности проекта оценивается по количеству принявших участие школьников и взрослых (родители и педагоги), а так же по проявлению стойкого общего интереса, единства родителей и детей, взаимопонимания и взаимоуважения в группе.

Нормативно- правовое обеспечение проекта:
Конституция РФ от 12.12.1993 г.

Конвенция о правах ребёнка.

Семейный кодекс РФ.
Федеральный закон от 23 декабря 2013г. N 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» 
Федеральный закон от 24.06.1999г.  №120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»

Результат внедрения проекта за 2016 год.

Реализация социального проекта «Радость – детям» осуществлялась с 1 июня по 31 июля 2016 года, в рамках которой проведено 11 мероприятий. В мероприятиях приняли участие 289 детей и 67 взрослых. В ходе мероприятия дети приобрели навыки сплочения в командах; умение действовать в коллективе, подчиняться определенным правилам, развивать чувство коллективизма и товарищества; чувства гордости за достижения каждого в отдельности и команды; гибкость в общении друг с другом.  Взрослые вспомнили игры своего детства и могут применить полученный опыт для организации семейного досуга.
СЦЕНАРИЙ ТЕАТРАЛИЗОВАННОЙ ЭСТАФЕТЫ 

«СТРАНА НЕСКУЧАЙКИНО»

Действующие лица:
Нескучайкин

Нескучайкина
Ход проведения:
Голос за кадром
Мы всех, кто верит в чудеса,

Зовём с собою в сказку эту.

И волшебство на полчаса

Вас покорит, сомнений нету.

Ведь чудо в каждом из вас есть,

Лишь стоит только потрудиться.

А смелость, ум и доброта

Помогут вам всего добиться.
Звучит весёлая и заводная музыка, выбегают Нескучайкин и его подруга Нескучайкина.
Нескучайкин
Здравствуйте, ребята!

Мальчишки и девчата!

Всем всем от меня привет!

А больше приветов у меня нет.

Впрочем, почему же нет?

Я ещё раз всем говорю: «Здравствуйте!»
Нескучайкина. Ребята, что-то вы не дружно здороваетесь. Давайте поздороваемся ещё раз, но необычным способом. Когда я скажу: «Здравствуйте, мальчишки!», все мальчишки крикнут: «Салют!» — и помашут мне рукой. Давайте попробуем: здравствуйте, мальчишки!
Приветствие мальчиков.
Нескучайкин. Молодцы, ребята! Девочки, а вам я предлагаю поздороваться по-французски, вот так: «Бонжур!» — и послать мне воздушный поцелуй. Итак, здравствуйте, девочки!
Приветствие девочек.
Молодцы! Давайте познакомимся. Меня зовут Нескучайкин!
Нескучайкина. А меня зовут Нескучайкина! И сегодня, ребята, у всех вас есть замечательная возможность отправиться в страну игр и приключений.
Нескучайкин и Нескучайкина (вместе). В страну Нескучайкину. И ваши бурные аплодисменты!
Нескучайкин. Вы готовы отправиться в путешествие, ребята?

Ребята отвечают.
Нескучайкина. А сейчас мы это проверим. Посмотрим, какие у нас ребята внимательные. Приготовили ручки и ножки и повторяем все дружно за мной. 

Игра «Хлопай - топай»
Нескучайкина
Раз, два, хлопай, хлопай!

Три, четыре, топай, топай!

Раз, два, улыбнись!

Три, четыре, подтянись!

Высоко попрыгали,

Ножками подрыгали,

Крикнули «Привет!» друг другу,

Повернулися по кругу.

Вправо, влево наклонились

И друг другу поклонились.

А теперь коленки вместе —

Начинаем бег на месте.

Быстро, быстро побежали.

Все, закончили. Устали?
Нескучайкин. Молодцы! Что же, друзья, пришло время отправляться в путь.
Нескучайкина. А перенесёмся мы в страну Нескучайкину с помощью вот такого волшебного лифта. (Показывает ребятам обруч, украшенный разноцветной бумагой.)
Игра «Волшебный лифт»
Нескучайкина. По моей команде первый участник подбегает, заходит в лифт, отправляется в страну Нескучайкину ( поднимает, обруч ), выходит из лифта (опускает обруч ) и бежит обратно. Потом следующий. Понятно, ребята? Тогда подравнялись в команды. Поехали!
Нескучайкин. Отлично! Вот мы с вами и приехали в страну Нескучайкину. Сейчас будем веселиться.
Игра «Круговые салочки»
Игроки образуют 2 круга — внутренний и внешний. Затем участники начинают перемещаться: во внешнем круге — по часовой стрелке, во внутреннем — против часовой стрелки. По сигналу ведущего (взрослого) дети останавливаются. Участники игры, образующие внутренний круг, стараются осалить игроков внешнего круга (дотронуться рукой) раньше, чем последние успеют присесть. Пойманные участники встают во внутренний круг, после чего игра начинается сначала. Когда во внешнем круге останется 5-6 человек, игра заканчивается.
Игра «Отражения»
 Из числа участников выбирается водящий. Остальные играющие делятся на пары, взявшись за руки, после чего образуют один общий круг. Водящий находится в середине круга. Взрослый объясняет детям правила игры: он будет называть действия, а участники — выполнять их, но так, как будто они смотрятся в зеркало и видят в нем своё отражение. Затем ведущий произносит: «Мы смотрим друг на друга!».

Участники в каждой паре поворачиваются друг к другу лицом. Потом ведущий говорит: «Мы поднимаем руку!».

Дети поднимают свободную руку вверх. «Мы улыбаемся», — продолжает ведущий.

Игроки улыбаются друг другу. После этого взрослый неожиданно даёт команду «Меняйтесь местами!», и все участники начинают бегать вокруг водящего, а по сигналу руководителя они образуют новые пары. Задача водящего — встать с одним из игроков в пару. Оставшийся без пары участник становится водящим.

Если игра проводится с детьми среднего школьного возраста, то водящим и ведущим может быть один и тот же участник.
Игра «Живой лабиринт»
Для игры понадобится свисток. Из числа участников выбираются двое — убегающий и догоняющий. Остальные игроки встают в колонну по 4-6 человек и отходят друг от друга на расстояние вытянутых рук. По сигналу ведущего убегающий участник оказывается в одном из коридоров. Догоняющий преследует его. Эти участники перемещаются вдоль коридоров. Ведущий заранее договаривается с игроками о том, что всякий раз, когда они слышат сигнал, берутся за руки. Таким образом, убегающий и догоняющий в этот момент оказываются в разных коридорах. Затем игроки по сигналу руководителя снова расцепляют руки, и игра продолжается.

Убегающий может переместиться в следующий коридор, забежав в него с краю лабиринта в тот момент, когда остальные игроки возьмутся за руки и преградят путь догоняющему. Если догоняющему удастся поймать убегающего до того, как последний выберется из лабиринта, они меняются ролями, и игра продолжается.
Игра «Перевертыши»
Ведущий по очереди зачитывает имена-перевертыши. Побеждает та команда, которая даст правильный ответ и назовёт сказочного героя.

Минальва (Мальвина)

Ушиванка (Иванушка)

Дочурка (Дурачок)

Салоручка(Русалочка)

Ушколаз (Золушка)

Юрхаш (Хрюша)

Чмокайводю (Дюймовочка)

Рымдойдо (Мойдодыр)

Бурчекаша (Чебурашка)

Госкуречан (Снегурочка)

Оводняй (Водяной)

Делоельп (Леопольд)
Конгуборг (Горбунок)
Игра «Рыбалка»

Все дети встают в круг, ведущий встаёт в центре круга со скакалкой в руках. Медленно вращаясь вокруг своей оси и периодически меняя направление движения и скорость вращения ведущий крутит скакалку. Задача игроков, стоящих в круге — перепрыгивать через крутящуюся скакалку, чтобы не попасться на крючок. А задача ведущего поймать всех рыбок.

Игрок, который н смог перепрыгнуть и его коснулась скакалка — выбывает из игры, побеждает тот игрок, который продержится в круге дольше всех. Если дети болезненно реагируют на проигрыш, то можно просто меняться местами. Тот, кого коснулась скакалка занимает место ведущего.
Игра «Сиамские близнецы»
Участники делятся на пары. Пары играющих становятся друг к другу боком и обнимаются одной рукой за плечи. Получается так, что у того, кто справа, свободна только правая рука, а у того, кто слева, — только левая. Вместе они и есть сиамский близнец.

Ведущий даёт задание, и «сиамскому близнецу» надо выполнить это задание (например, завязать шнурки на ботинках, вырезать кружок из бумаги, расчесаться).
Театрализованный конкурс «Ромашка» 

На обратной стороне каждого, лепестка пишется шуточное творческое задание. Команды по жребию отрывают лепесточки. Подготовка - 10-15 минут. Смотрим импровизированный концерт.
Варианты заданий, записанные на лепестках:
1. Исполнить танец маленьких лебедей.

2 Исполнить одну и ту же песню, стихотворение на 5 разных мелодий.

3. Исполнить цирковой акробатический этюд «Смертельный номер».

4. Придумать и рассказать историю, в которой все слова начинаются на заданную букву.

5. Рассмешить всех (задание не зачитывается).

6. Исполнить пантомиму «Наша Таня громко плачет».

7.Представьте и изобразите:

А - встревоженного кота;  Б - грустного пингвина;  В - восторженного кролика;  Г - хмурого орла;  Д - разгневанного поросёнка;  Е - шуструю черепаху;

8 - изобразить походку человека, который:

а) только что хорошо пообедал;  б) которому жмут ботинки;

в) который неудачно пнул кирпич; г) у которого начался острый принцип радикулита; д) который оказался ночью в лесу.

9. Изобразите:  а) горячий утюг;  б) будильник;  в) чайник; 

г) телефон;   д) кофемолку.

10. Придумать не менее 10 применений (новых) ненужным предметам: а) пустой консервной банке; б) дырявому носку;

в) лопнувшему воздушному шарику; г) перегоревшей лампочке;

д) контрольной работе, за которую стоит оценка «2».

11. Сочините мелодию:

а) маленьких котят; б) маленьких щенят; в) маленьких жеребят;

г) маленьких поросят; д) маленьких обезьянок. д) шёл отряд по берегу.

12. Переместите стул из одной комнаты в другую

а) без помощи рук;  б) как будто это таз, до краёв наполненный водой;  в) словно вы идёте по минному полю;

г) как будто вы Чарли Чаплин, Шварценеггер и др.
Нескучайкин:
Как незаметно и весело пролетело время нашего путешествия в страну Нескучайкино. Ребята, вам понравилось наше путешествие с страну игр и развлечений.
Ответ детей
Нескучайкина:
Дорогие взрослые, а вы вместе с нами вспомнили игры своего детства. Мы надеемся, что вы теперь будете играть с детьми в эти игры.
Нескучайкин и Нескучайкина: 
Досвидание дорогие друзья! Веселых и интересных каникул! До скорых встреч!

