


Люби, цени своё призвание
И назначением своим гордись!
Я так считаю:
Воспитатель - это звание!
Через него проходит
чья – то маленькая жизнь!

 Очень интересная профессия – быть воспитателем: воспитатель – это мудрец, к которому дети идут с любым вопросом, и он должен дать совет, тебя любят дети и ждут от тебя чего-то нового, а я живу их жизнью и вместе с ними радуюсь их успехам. Почему я выбрала профессию воспитателя ? Потому что с детства у меня была мечта - работать с детьми, мне всегда хотелось, чтобы моя будущая профессиональная деятельность приносила не только удовлетворение, но и трогала за душу .В этой профессии всегда можно оставаться ребенок, разумеется, в душе. А на самом деле профессия воспитателя очень интересная и познавательная с каждым днем ты узнаешь не только себя, но и маленьких чудесных деток, которые маленькие только с первого взгляда. На самом деле у детей можно многому научится : искренности, доброте, заботливости, любви, доверие. Всех их достоинств не перечесть.
В  дошкольную педагогику я пришла семь лет назад. И не капельки об этом не пожалела. Не спорю, бывает очень сложно, бесконечные планы, документации, но  взгляд детей решает многое…
Вспоминая свои первые рабочие дни. Неожиданно обрушивается поток информации, много разной информации, задумок, идей, планов, которые просто не терпится воплотить в жизнь. Очень, в общении с детьми, помогает личный опыт мамы. И ты видишь, как у ребёнка возникает гордость от собственных достижений своих маленьких побед над собой. Как из этого неуклюжего человечка, который еще вчера ходил в подгузнике и с соской потихоньку вырастает личность.
Работая воспитателем, я поняла, что надо быть таким же ребёнком и вместе с ним выполнять все задания. Все дети с очень разными характерами, поэтому без индивидуального подхода здесь не обойтись, кого-то надо пожалеть, а кого - то и пожурить не помешает, ведь воспитатель - это вторая мама, а у неё должен быть ключик к каждому ребёнку.

Мне нужно очень постараться
Дать детству в Детстве состояться!


