Консультаци для педагогов


Куклотерапия как средство коррекции нарушений поведения


 у детей с общим недоразвитием речи


В настоящее время отмечается неуклонный рост числа детей с проблемами речи, недоразвитием психических функций и процессов, с серьезными отклонениями в здоровье.


 Поиск новых форм и методов обучения детей с общим недоразвитием речи – один из актуальных вопросов коррекционной педагогики. Это  связано с возможностью обновления и качественного улучшения системы речевого развития дошкольников.


Одной из форм может быть игра – как ведущая деятельность ребенка дошкольного возраста, естественная среда его развития, по мнению педагогов и ученых (А.Н. Леонтьев, А.С. Макаренко, К.Д. Ушинский). Обучающий материал, который преподносится ребенку в игре, усваивается быстрее, легче. В игровой форме сложные и порой малоинтересные логопедические упражнения становятся для ребенка увлекательным занятием.


Результатом поиска новых форм и методов обучения детей с общим недоразвитием речи в работу вошла инновационная технология – куклотерапия, делающая занятия интересными, эмоционально окрашенными, дающая возможность испытывать удовлетворение от занятий.  


 Для детей с ОНР характерен слабый словарный запас, неумение согласовывать слова в предложении, дефектное произношение звуков. Большинству детей присущи нарушения внимания, несовершенство мышления.


Куклотерапия является одним из методов арттерапии. Арттерапия – это такая форма психотерапии, которая доступна всем: и детям с 5 – 6 лет (так как до этого возраста символическая деятельность еще только формируется), и совсем взрослым. В ее основе лежит творческая деятельность, в первую очередь, рисование. (фото) Творческий процесс является главным терапевтическим механизмом, позволяющим в особой символической форме перестроить конфликтную травмирующую ситуацию, найти новую форму ее разрешения. Через рисунок, игру, сказку арттерапия дает выход внутренним конфликтам и сильным эмоциям, помогает понять собственные чувства и переживания, способствует повышению самооценки и, конечно же, помогает в развитии творческих способностей. Кроме того, активная творческая деятельность способствует расслаблению и снятию напряжения. 


Основным приемом куклотерапии является использование идентификации и обособления как основных механизмов развития личности. Несмотря на простоту и доступность метода, куклотерапия - это глубокая и серьезная форма терапии, имеющая свои показания, к которым относятся:- неврозы;- повышенная тревожность, страхи;- низкая самооценка;- трудности взаимоотношений с окружающими;- депрессии;- стрессовые ситуации (в т. ч. семейные) 


По мнению А. Ю. Татаринцевой, «с помощью куклотерапии происходит изменение отношения ребенка к себе, накопление положительного эмоционального опыта, полученного при общении средствами творческого самовыражения, повышение самооценки. Использование кукол и масок позволяет ребенку моделировать различные реальные жизненные ситуации в условно-игровом плане» [4 стр.19].(фото)


Таким образом реализуется психотерапевтическая работа с субличностями, а также коррекция отклонений в поведении ребенка.


Помимо проигрывания этюдов детьми, работа включает в себя показ мини-спектаклей о мальчиках и девочках с положительными и отрицательными моделями поведения по определенным ведущим темам (лень, страх, застенчивость, обидчивость, агрессивность, демонстративное и асоциальное поведение и т. д., где происходит детский тренинг сензитивности, общения, личностного роста с интенсивным обучением эффективным моделям поведения в различных жизненных ситуациях. Например, в рамках одного из приемов, используемых при работе со страхами и образом врага, дошкольникам предлагается рассмотреть негативного сказочного персонажа (Бабу-Ягу и т. п.) с трех точек зрения, поочередно находя в ней что-то смешное (снижая уровень страха), симпатичное (приближая к себе и адекватно оценивая), а также что-то, что вызывает жалость, сочувствие, сопереживание.(фото)


Рассмотрим принципы использования куклотерапии:


1. Внимательность к ребенку. По поведению ребенка, особенностям его восприятия можно определить верность выбранного направления, степень воздействия на ребенка метода.


2. Обратная связь. В ходе работы необходимо устанавливать обратную связь: спрашивать ребенка о происходящем, просить комментировать свои действия, действия своего персонажа.


3. Отсутствие оценочных реплик. Куклотерапия, как и вся арттерапия в целом – есть разновидность детского творчества и оценочные суждения взрослого: «правильно», «неправильно», «верно» и пр. превращают творческий процесс в обучение, что не способствует достижению цели.


4. Активизация действий ребенка. Необходимо мягко «подталкивать» ребенка к самостоятельным действиям, суждениям. Во-первых, это помогает лучше понять действенность метода в процесе, а также способствует творческому раскрытию ребенка.


5. Свобода действий ребенка. Необходимо, чтобы ребенок не чувствовал специальной организованности занятий, их плановости: все должно происходить в свободной форме, подразумевающей творческую активность ребенка. Если же таковой нет и не получается активизировать ее естественным способом, лучше отложить занятия.


6. Игровая форма. В занятии должна превалировать игровая форма: все остальные (беседа, обсуждение и пр.) должны быть вплетены в игру [3 стр. 14].


Средства куклотерапии:


- цветной изобразительный материал (фольга, краски, тесто и пр.) ;


- эмоциональный образ куклы (задается взрослыми и мягко предлагается ребенку) ;


- ролевое поведение куклы (мимика, слова, походка, образцы поведения) .


Все это помогает ребенку скорректировать отношение и модель своего реагирования на определенные образы, связанные со страхами и агрессорами, в конфликтных ситуациях.


Возможны индивидуальная и групповая формы куклотерапии. 


Процесс куклотерапии проходит в два этапа :


1. Изготовление кукол. (фото)


2. Использование кукол. (фото)


Процесс изготовления кукол также является коррекционным. Увлекаясь процессом изготовления кукол, дети становятся более спокойными, уравновешенными. Во время работы у них развивается произвольность психических процессов, появляются навыки концентрации внимания, усидчивости, развивается воображение. (фото) 


С помощью куклотерапии решаются следующие задачи 


-развитие и совершенствование общей и мелкой моторики рук;


-развитие координации движений;


-пространственная ориентация;


-автоматизация и дифференциация звуков;


-развитие связанной речи;


-развитие памяти, внимания, мышления;


-развитие коммуникативных навыков, эмоционального настроя. 


В куклотерапии использую такие варианты кукол :


пальчиковые куклы, варежковые куклы, перчаточные куклы, ростовая кукла. 


Большое значение имеет организация пространственно-развивающей среды – волшебный уголок «кукляндия».Куклы живут дружными семьями. У каждой семьи своя фамилия (соответствующая виду кукол) например: семья Пальчиковых, семья Варежкеных, семья Перчатковых, семья Деревянных и Петрушки, т. е. Бибабо (фото)


Игры с куклами помогают ребенку не только преодолевать речевые трудности, но и самосовершенствоваться, став коммуникабельным, эмоциональным, адекватным в игровой сфере. Куклы помогают развить природные способности, образное мышление, память, эмоциональную сферу. 








Варежковые куклы


Варежковые куклы надеваются на кисть руки, как зимняя варежка. Манипуляция такой куклой развивает гибкость, подвижность рук, главным образом кистей и пальцев. Управление этими куклами способствует так же развитию плавности, выразительности и четкости речи, силы голоса. Они эффективно тренируют подвижность локтевых суставов. 


Пальчиковые куклы


Эти миниатюрные куклы надеваются на указательный палец. Работа с ними способствует укреплению мышц пальцев рук, развитию мелкой моторики, помогает в развитии координации движений со словом, развивает инонациональный и поэтический слух. Пальчиковые куклы используем при разыгрывании сценок например «Поссорились-помирились», сказок- импровизаций «Теремок», «Колобок», «Мудрая лягушка», «Мудрый король».(фото)


В работе над лексическими темами, используем куклы для составления описательного рассказа, для сравнения. 


Необычные существа «Гонзики» - это глазки одетые на указательный палец. Чаще их используем в работе по обучению грамоте. Цвета «гонзиков» красный, синий, зеленый – в звуко-слоговом анализе слов, в дифференциации твердых и мягких звуков. Используя мини сказки- связки очень интересно проходит автоматизация звуков в предложениях 


Перчаточные куклы


Перчаточные куклы используют для различных упражнения с чтением стихов. 


Ростовая кукла


Ростовая кукла или объёмная используется для проигрывания ролевой игры, зазывала на занятия. Бывает в роли гостя. 


Залогом успеха в работе является взаимодействие всех участников образовательного процесса: детей, педагогов, родителей. Для того чтобы образовательный процесс по изготовлению кукол был продуктивным, к работе привлекаем родителей детей, организовывая мастер-классы «Очумелые ручки» по изготовлению кукол. Делая кукол своими руками у участники  процесса повышают интерес к  занятиям, улучшается взаимодействие между родителями и детьми, укрепляется союз ребенок – педагог – родитель.(фото)


 Сколько радости и гордости у  ребенка: « Мы с мамой сделали », «Это мы придумали».  Кукла в руках ребенка становится собеседником, концентрирует его  внимание, помогает свободно вступать в разговор и побуждает к активным речевым действиям чрезмерно застенчивых и замкнутых детей. (фото)


 Игры с куклами помогают ребенку не только преодолевать речевые трудности, но и самосовершенствоваться, став коммуникабельным, эмоциональным, адекватным в игровой среде. Показав родителям положительные результаты коррекционной работы с детьми, можно рекомендовать  использовать театр кукол и дома, составив ребенку компанию в совместных играх. (фото)


  Таким образом, куклы помогают развить природные способности, образное мышление, память, эмоциональную сферу, формируют коммуникативные навыки. Опыт использования кукол  рекомендуем в  группах как компенсирующей, так и общеразвивающей направленности дошкольных образовательных учреждений, всем кто работает с детьми. 
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