Козловская Анжела Александровна

Педагог-психолог МБДОУ №65 

г. Железногорск Красноярского края
Эссе  « Моя профессия – педагог-психолог!»
Основная цель моей деятельности - создание максимально благоприятных условий, направленных на сохранение психического, соматического и социального благополучия участников образовательного процесса.
 Дети, сопровождаемые мною, включены в продуктивно-познавательную деятельность, являются участниками  городских, краевых и всероссийских творческих и интеллектуальных конкурсов («Умники и Умницы», «Мечтай. Исследуй. Размышляй»,  межрегиональный конкурс проектно-исследовательских работ «Радуга открытий», фестиваль детского творчества «Какой яркий Я!» и др.) Среди  них есть победители.
Активно использую в своей работе технологию проектирования.
Являюсь соавтором проекта «Минутки общения» (интегрированные занятия педагога-психолога с музыкальным руководителем), опыт работы представляла:

· на конкурсе проектов ДОУ
·  открытое занятие в рамках фестиваля «Калейдоскоп педагогических идей» - ДОУ
· на международном конкурсе « Мой педагогический проект» (победитель 1 место)

Являюсь автором-составителем проекта «Маленький и Большой Мир Ребенка» (старший, подготовительный возраст). Этот проект направлен на  достижение  взаимопонимания Ребенка с  Взрослым;  на преодоление своих собственных страхов;  на возможность научить Ребенка понимать и уважать других людей. 

Являюсь соавтором  проекта «По дорогам сказок» (интегрированные игровые сеансы с детьми старшего дошкольного возраста). Занятия показаны детям  с чрезмерной утомляемостью, истощаемостью, замкнутым, с неврозами. В основе занятий лежит метод психогимнастики, построенной на игре, направленной на развитие и коррекцию познавательной, эмоционально-личностной сферы. Структура занятий построена на чередовании этюдов и игр с психомышечной тренировкой, что позволило нам объединить  двух специалистов: педагога-психолога и инструктора по физической культуре. Опыт работы по реализации проекта представляла на августовской конференции педагогического сообщества г. Железногорска, в XVI Национальном психологическом конкурсе «Золотая психея» г. Санкт-Петербург, проект опубликован на сайте конкурса, на международном конкурсе «Мой педагогический проект» (Победитель 1 место).
Составила и внедрила в практику цикл занятий «Волшебные превращения» для старших дошкольников на основе программы  М.Л. Лазарева «Здравствуй», которые способствуют  развитию познавательной активности, концентрации внимания, снимают нервозность, неуверенность и страх,  
Ежегодно имею положительные результаты в индивидуальном сопровождении детей. 
Составила и внедрила в практику групповые занятия «Давайте дружить» в разновозрастных группах. Эффективность данных занятий ежегодно подтверждают социометрические исследования. 
Оптимально использую знания в области здоровьесбережения. Для профилактики психоэмоционального напряжения  на групповых коррекционных занятиях применяю подборку игровых комплексов для развития физической активности и расслабления (минутки релаксации). Эффективно применяю в педагогической практике традиционные и инновационные методы и приемы: игровой метод, метод образного сравнения, метод членения (от простого к более сложному), метод поощрения и др.

         Имею большой опыт работы в консультативном направлении. Веду постоянную рубрику консультаций для родителей на сайте детского сада. Осуществляю индивидуальные консультации в условиях детского сада, анализ которых подтолкнул составить и внедрить в практику программу совместных занятий  родителей с детьми 3-летнего возраста. Данный опыт работы представляла на IV региональной научно-практической конференции «Актуальные проблемы развития детей дошкольного возраста. Современное дошкольное образование: проблемы и перспективы»; на XIV Национальном психологическом конкурсе «Золотая психея». Имею сертификат участника   в номинации «Проект года в психологической практике» г. Санкт- Петербург (2012 г.). 
        Постоянно повышаю уровень своей профессиональной компетентности через самообразование, курсы повышения квалификации, информационные ресурсы интернета, изучение методической литературы,  активно участвую в различных семинарах,  изучаю опыт коллег ДОУ, города, края. 

      Вношу личный вклад в повышение качества образования на уровне ДОУ и города. Активно и систематически участвую в педагогической жизни образовательного учреждения.
Принимаю активное участие в методической работе на разных уровнях: муниципальном, региональном, всероссийском.
Ежегодно участвую в научно-практических конференциях, делюсь опытом работы, имею публикации в сборниках. 
Имею пятилетний опыт работы в Региональной общественной организации «Школа осознанного родительства».

В своей работе я стремлюсь к созданию позитивных отношений между участниками образовательного процесса, атмосферы совместного творческого поиска, активного дружеского взаимодействия.  Свою профессиональную деятельность, общение с коллегами строю на принципах профессиональной гибкости, профессионального сотрудничества, саморазвития. Являюсь проводником идей педагогики сотрудничества и гуманизации отношений с детьми и их родителями, коллегами по работе. Являюсь творческой личностью, что позволяет мне участвовать в многочисленных мероприятиях.

