Почему я стала воспитателем!?
Говорят, что человек "Кузнец своего счастья".
Вот и я нашла своё счастье в детях. Жила и росла я в деревне, где не было детских садов и "воспитателем" мне была моя бабушка. Волей судьбы наша семья переехала в Краснодар и вот там, я впервые увидела, что такое детский сад. Гуляя с бабушкой мы наблюдали за детьми и воспитателем, который гулял с детьми в песочнице, водил хороводы, бегал, прыгал, читал в тенёчке с детьми книжки, а самое главное мне запомнилось, когда дети сидели кругом и ели конфеты и яблоки. Но, судьба распорядилась так, перед людьми стоит выбор: оставаться на чужбине или вернуться домой. Вот так и не сбылась моя мечта ходить в детский сад. 
Шли годы, я подрастала, пошла в школу, и вот тут мне встретился самый дорогой, добрый и нежный учитель. Она, Надежда Георгиевна, водила в походы, ездили в город на аттракционы, все вместе помогали совхозу. И для меня мой учитель стал эталоном во всём. Ну, и, конечно, я решила стать учителем начальных классов. 
Хотя воспитателем и мечта работать в детском саду не давали мне покоя. Но в училище, когда я поступала, не было дошкольного отделения. Учиться мне нравилось, ходила на практику в школу, всё было хорошо, но сердце тянуло к работе воспитателем к этим маленьким - неумёхам. 
В школу приходили дети уже "взрослые" по сравнению с детским садом, подготовленные, самостоятельные. А мне хотелось научить с первых лет детей держать маленькими ручками мыло, потом смывать водой, вытирать эти крошечные пальчики. Научить их самостоятельно надевать носочки, платьице, колготки, правильно держать ложку и аккуратно кушать.
 Видеть их глазки, чувствовать их ручки, когда они обнимают тебя - ведь это такое непередаваемоё счастье. Отдавать частичку своего сердца, радоваться за них, когда у них получается и переживать вместе с ними, если им грустно. 
И, конечно, же играть, делать поделки, рисовать, увлекать в мир сказок. Учить их любить, быть нежными, заботливыми, развивать их ум, чтобы они понимали, что сначала, а что потом. Любили Родину, родителей родных и близких. Любили природу берегли её. 
И всё же моя мечта и сердечная тяга, когда - то самой ходить в детский сад сбылась. 
Я - воспитатель. Уже 38 лет отдаю свое сердце и душу моим детям. Я очень люблю свою работу, хоть и иной раз, когда уходишь домой уставшей, думаешь "Как же тяжело", но когда приходишь утром и видишь бегущих к тебе детей с распростёртыми руками, горящими маленькими глазками и 
"Вот - это чудо, ради которого стоит, и уставать и переживать и отдавать всю себя ". А ещё!!! Сидеть кружком есть конфеты и яблоки вместе с моими ребятками, которые становятся с каждым годом дороже и любимее.
