Эссе «Моя профессия - воспитатель»

День начинается с утра, с дороги в детский сад.
Там, где смеётся детвора, где встрече каждый рад.
Где тридцать пар ребячьих глаз от радости блестят,
Всё это-детство и игра, мой чудный ДЕТСКИЙ САД!..
       (Е. Артемова)
    С самого детства я хотела работать с детьми. И это не случайно, ведь мои бабушка и отец были педагогами. Поэтому, когда пришло время получать профессию, у меня не было никаких сомнений. Я очень люблю детей и понимаю их с полуслова.
       Профессия воспитателя ответственная, серьезная и, в то же время очень светлая, приносящая радость от общения с детьми. Я достаточно требовательна к себе, так как воспитание и развитие ребенка должно начинаться в первую очередь с развития личности педагога. Стремлюсь к  созданию оптимальных условий для развития дошкольников, постоянно ищу что-то новое, интересное, чтобы они получали радость от общения со мной, от общения друг с другом. Я тщательно отбираю методы и приемы, для своей работы, учитывая возрастные, индивидуальные особенности детей. Главное – не навредить ребенку!
Терпение, внимание и понимание каждого! Вот мои принципы. Я зеркало, в которое смотрятся дети. Поэтому, стремлюсь быть человеком в полном смысле этого слова: добрым и искренним, что  и стараюсь развивать в детях.
 Работая с дошкольниками,  не перестаю удивляться,  насколько они разные,  непредсказуемые,  интересные,  забавные,  удивительно умные.  Каждый ребёнок уникален.  В нём живёт и талантливый художник,  и пытливый наблюдатель,  и неутомимый экспериментатор. Он открыт для красоты и добра, чутко реагирует на ложь и несправедливость.
Работая с детьми, я ни разу не усомнилась в выборе своей профессии,  но с каждым годом всё больше убеждаюсь,  как это нелегко – воспитывать детей.  Мне верят,  на меня надеются,  от меня ждут понимания и преданности. А я должна всему этому соответствовать, быть всегда на высоте. Ведь именно от меня во многом зависит то,  какими выйдут в жизнь мои воспитанники. 
   Мне, как  воспитателю приходится делать многое: рисовать, шить, вязать, в определенной степени владеть актерским  и режиссерским мастерством, петь с детьми, танцевать, выступать перед родителями, обладать художественным вкусом, четкой дикцией, знать правила хорошего тона.
     Я благодарна судьбе, что имею возможность посвятить себя воспитанию детей. Для меня очень важно дарить как можно больше доброты. Работая с детьми, я ни разу не усомнилась в выборе своей профессии,  но с каждым годом всё больше убеждаюсь,  как это нелегко – воспитывать детей.  Мне верят,  на меня надеются,  от меня ждут понимания и преданности. А я должна всему этому соответствовать, быть всегда на высоте. Ведь именно от меня во многом зависит то,  какими выйдут в жизнь мои воспитанники. 
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