[bookmark: _GoBack]Конспект занятия организация непрерывной образовательной деятельности детей по развитию речи лексика – грамматика в подготовительной логопедической группе по теме: «Давайте поможем».                                                               Автор конспекта ННОД: Кудина Н.М. воспитатель логопедической группы.
Примерная Программа, по которой работает ДДО: «Детство» Т. И . Бабаевой, А. Г. Гогоберидзе, О. В. Солнцевой, СПб. ООО Издательство «Детство – Пресс» - 2014                                                                                                                                                           Цель образовательной ситуации: уточнение и закрепление у детей представлений о домашних животных.                                                                                                          Приоритетная образовательная область:                                                                                                                                                                                                                                          Речевое развитие: формировать выразительность речи; образование сложных и притяжательных прилагательных; употребление сложносочиненных предложений с союзом а; сложноподчиненных предложений с союзами потому что, чтобы; уточнение и активизация словаря.                                                                                                                                                                  Задачи ОО в интеграции:                                                                                                                                                                                                                                                                 «Познавательное»: развитие умения высказывать свои суждения, памяти, логического мышления, словесного внимания .                                                                        «Социально – коммуникативное»: формирование умения устанавливать контакт и расширение кругозора общения со взрослыми и детьми; развитие у детей нравственных понятий: помощь, сопереживание; развивать чуткость , отзывчивость, внимание, способствующие формированию коммуникативных умений и навыков, совершенствование умений согласовывать свои действия с действиями партнеров, развитие компонентов устной речи детей в различных формах и видах деятельности.                                                                                                                                                                                                                                                                   «Физическое»: формирование потребности в двигательной активности.                                                                                                                                                                   Предпосылки учебной деятельности:                                                                                                                                                                                                                                   коммуникативные –владеет элементами культуры общения: умение приветствовать, помогать, сопереживать и т.д. Выражает свои чувства и понимает чувства другого.                                                                                                                                                                                                                                                                                       познавательные – умение работать по заданному алгоритму; умение называть, узнавать и определять объекты.                                                                                        регулятивные – слушать взрослого и выполнять его инструкции, контролировать свою деятельность.                                                                                                                личностные – умение оценивать собственную деятельность, свои достижения.                                                                                                                                                  Оборудование для педагога: макет «Скотного двора», мягкие игрушки телята и корова, грамзапись «Голоса со скотного двора», мяч.                                                                                                                                                                                                          Оборудование для детей: запутанные картинки, опорные схемы для составления предложений, картинки части тела животных, лабиринт, фломастеры.

Вводная часть (мотивационный, подготовительный этап).
Ритуал «Приветствие» Ребята, встанем рядышком по кругу                                                                                                                          Встали дружно мы в кружок, улыбнись скорей дружок.                                                                                                                            Руку другу протяни «Здравствуй мой дружок» - скажи.                                                                                                                                                     - Поздоровайтесь с нашими гостями : Доброе утро.                                                                                                                                    - Ребята, посмотрите, а вы знаете кто это? (вос – ль показывает игрушки телят). Послушайте, как они жалобно мычат. Во время прогулки на лугу они потеряли свою маму и не могут её отыскать. Ведь мы с вами не можем оставить теляток в беде. А хотелось бы вам помочь теляткам найти свою маму, которая ждет их на скотном дворе. Отправимся в путь.                                      Дорога у нас будет нелегкая, на пути много препятствий. Препятствия — это занимательные упражнения и игры. Вы готовы их преодолеть? Мы преодолеем препятствия и поможем телятам найти свою маму.
Основная часть (содержательный, деятельностный этап)
(Воспитатель предлагает объединиться в пары и поработать с запутанной картинкой)                                                                                       -Ребята, посмотрите первое препятствие уже у вас в руках.                                                                                                                                       - Как вы думаете, что это такое?                                                                                                                                                                               - А кто в ней запутался?                                                                                                                                                                                                        - А какие это животные? Почему их так называют?                                                                                                                                              (Д /и «Какое животное»)                                                                                                                                                                                                     - Посмотрите на корову. У коровы длинный хвост. Корова какая? (длиннохвостая)                                                                                       У свиньи короткие ноги. Свинья какая? (коротконогая)                                                                                                                                       У лошади длинная грива. Лошадь какая? (длинногривая)                                                                                                                                  У быка острые рога. Бык какой? (остророгий)                                                                                                                                                       У барана крутые рога. Баран какой? (круторогий)                                                                                                                                                    У собаки острые зубы. Собака какая? (острозубая)                                                                                                                                                    У кролика длинные уши. Кролик какой? (длинноухий)                                                                                                                              (Воспитатель предлагает детям присесть на скамейки) Проводится д /у «Сравни животных».                                                                         - Все домашние животные отличаются друг от друга своей внешностью и повадками. Например, посмотрите на корову и свинью что о них, можно сказать. - У коровы длинный хвост, а у свиньи (короткий)                                                                                       У свиньи короткие ноги, а у лошади (длинные)                                                                                                                                                     У свиньи жесткая щетина, а у кошки шерсть (мягкая)                                                                                                                                          У козы острые рога, а у барана (тупые)                                                                                                                                                                    - А сейчас я предлагаю вам посмотреть на картинки и выполнить следующее препятствие. - Копыта коровы. Чьи копыта? (коровьи)                                                                                                                                                                                                                                         Борода козы. Чья борода? (козья)                                                                                                                                                                      Хвост лошади Чей хвост? (лошадиный)                                                                                                                                                              Уши кролика. Чьи уши? (кроличьи)                                                                                                                                                                 Хвост кошки. Чей хвост? (кошачий)                                                                                                                                                                Грива лошади. Чья грива? (лошадиная)                                                                                                                                                                                 - А сейчас мы с вами отдохнем, чтобы дальше преодолевать препятствия.                                                                                               Физминутка Скок – поскок, скок – поскок,                                                                                                                                                                   Кролик прыгнул на пенек                                                                                                                                                                                         В барабан он громко бьет на разминку всех зовет.                                                                                                                                           Лапки вверх, лапки вниз                                                                                                                                                                                                                             На носочки подтянись.                                                                                                                                                                                          Лапки ставим на бочок                                                                                                                                                                                           На носочках скок – скок – скок.                                                                                                                                                                               А затем вприсядку Чтоб не мерзли лапки.                                                                                                                                                  (Воспитатель предлагает детям занять места за столами и выполнить следующее задание)                                                                                      - Все домашние животные приносят пользу человеку об этом мы с вами говорили на прошлых занятиях. А как вы это запомнили, сейчас проверим, а поможет нам в этом лабиринт.                                                                                                                                -Нужно распределить всех животных в две группы. 1 группа, что человек может получить от домашних животных и 2 группа какую помощь животные оказывают в жизни человека.                                                                                                                           Проверка: назовите животных которых отнесли к 1 группе, почему? Ко 2 группе , почему?                                                                                       - С лабиринтом справились, а теперь поиграем. Я буду задавать вопросы, а вы должны отвечать полным красивым ответом используя слова потому что, чтобы.                                                                                                                                                                                          - Почему лошадь называют быстроногой?                                                                                                                                                                               Зачем поросенку нос пятачком?                                                                                                                                                                           Почему именно собака охраняет дом человека?                                                                                                                                                 Зачем корове острые рога?                                                                                                                                                                                           Зачем кошке коготки на лапках?                                                                                                                                                                      (включение записи голоса животных)                                                                                                                                                                                        - Ребята, вы слышите голоса. Мы подошли к скотному двору. У всех животных на скотном дворе есть свои дома. Назовите дом собаки (будка), дом свиньи (свинарник), дом лошади (конюшня), козы (сарай), овцы (хлев).                                                                           - А где же найти маму наших телят. Как называется их дом? (коровник).                                                                                                              Вот и нашли телята свою маму, а мы им в этом помогли. Какие вы молодцы!                                                                                                   - Очень часто людей сравнивают с разными животными, их поведением, внешностью, а бывает, что они даже похоже двигаются.                                                                                                                                                                                                         Послушайте и скажите, какому человеку подходит это выражение. * Лошадиная грива (человеку, у которого на голове пышные, длинные волосы)                                                                                                                                                                              *Кушает, как поросенок (человеку который неопрятно кушает).                                                                                                                    *Топает, как лошадь (человеку с тяжелой походкой)                                                                                                                                                    * Ты как коза – дереза (человеку, который всем мешает, надоедает)
Заключительная часть (рефлексивный этап)
- Ребята, а вам понравилось помогать нашим телятам?                                                                                                                                             - Что вам больше всего запомнилось?                                                                                                                                                                        - Какие задания показались вам самыми интересными?                                                                                                                                                     - А какое задание было трудным?
