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Все дети любят отгадывать загадки. Разглядывание загадок является для ребенка своеобразной гимнастикой ума. КАК УЧИТЬ ОТГАДЫВАТЬ ДЕТЕЙ ЗАГАДКИ?

Что скрывает в себе загадка? Какой это предмет или явление. Загадка описывает его, но не называет, тем самым как бы испытывает сообразительность человека. Это такой мудреный вопрос (правильнее сказать – логическая загадка), ответить на который можно только после того, как  подумать соединить все признаки, образы, выдвинуть предположение, проверить его на свойство описания и сделать вывод. А это гораздо более серьезно, чем действие «угадал – не угадал». 
Отгадывание загадок развивает находчивость и сообразительность, самостоятельно приучает к рассуждению и доказательству загадки вызывает у детей  интерес к миру вещей и предметов, ставя перед ними вопросы: Что откуда? Что из чего делается? Что чему служит? Загадки помогают ребёнку по-иному, взглянуть на обыкновенную травинку, бабочку привлекая яркими образами  и неожиданными сравнениями.
Дети научатся правильно отгадывать загадки далеко не сразу. Их типичные ошибки таковы: дети не дослушивают загадку до конца и торопятся скорее дать ответ; не могут выделить самый главный признак из тех, что описывается в загадке, сознательно отпускают один из признаков, если он мешает предполагаемой отгадке. 
Загадки могут встречаться разные: одни с рифмованными отгадками – наиболее просты для детей, над другими придется подумать. Будут разные загадки об одних и тех же предметах – это нужно, чтобы мышление ребёнка было гибким, чтобы он приучался рассуждать, а не запоминать ответ.
Можно дать задание ребенку самому слышать загадки. А если ребёнок справиться с ними, значит у него хорошо развито мышление, он умеет рассуждать.
С раннего детства нужно учить малыша внимательно рассматривать окружающие предметы, определяя их форму, размер, величину, большое или маленькое, круглое или квадратное, какого цвета и пр.
Без этого не обойтись, так как загадки основаны, прежде всего, на описании конкретных признаков предметов и явлений. 
Загадывать загадки детям 3-5 лет лучше всегда, когда отгадываемый предмет находится в поле зрения малыша. Словесное описание загадки поможет найти нужный предмет среди окружающих вещей. А в книжке этой цели служит картинка.
К среднему дошкольному возрасту (4-5 лет) дети начинают понимать и активно использовать в речи образные сравнения: снег – словно белая скатерть, гриб – будто человек в большой шляпе и т.д. Чем чаще вы будите использовать их в своей речи, тем легче ребенку будет отгадывать загадки, ведь они построены не только на описании признаков, но и в сравнении. Для старших дошкольников и младших школьников подходят загадки, построенные на отрицании («Не лаем не кусаем, а в дом не пускаем»), включающие сравнения («За бабушкиной избушкой висит хлеба горбушка, собаки лают, а достать не могут»). Помните, что самое главное в загадке – точное описание без прямого называния. Важно, чтобы ребенок не только находил правильную отгадку, а мог пояснить и аргументировать свой выбор. Поэтому чаще загадывайте вопрос «Почему?», «Как же догадался?», все ли описываемые признаки подходят к предполагаемой отгадке.
Если не сразу все получается – не показывайте свое недовольство несообразительному ребёнку. Вернитесь к этим загадкам ещё раз через некоторое время. Самое главное дать малышу получить радость от своего умения, а не испытывать стыд за неудачи.
