ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЕ интересы ребёнка

Уровень развития познавательных интересов во многом определяет подготовку ребёнка к обучению в школе. Поэтому родителям важно знать показатели познавательных интересов у своих детей.

Предлагаю понаблюдать за своим ребёнком в разных видах деятельности, в общении со взрослыми и сверстниками, чтобы выяснить, сформированы ли у него познавательные интересы. При этом обратите внимание на следующее:
· задаёт ли ваш ребёнок вопросы, каково их содержание и количество;
· стремится ли ребёнок пополнить свои знания об интересующем его предмете, использует ли различные средства информации (просит посчитать, рассказать, самостоятельно наблюдает, осуществляет несложные опыты и т.д.);
· отражает ли свои впечатления в разных видах деятельности, проявляя при этом инициативу, творчество (в играх, рисунках, рассказах, лепке, конструировании, подделках из природного материала);
· способен ли ваш ребёнок планировать деятельность, при этом пытаясь преодолеть возникшие трудности.

Прочные знания - это основа активности вашего ребёнка. Они способствуют проявлению живого интереса к действительности. Советую родителям использовать каждую возможность для обогащения ребёнка яркими впечатлениями об окружающей жизни.

К детским вопросам необходимо относиться внимательно и бережно, отвечая на них. Так мы поддержим и углубим у детей любознательность и познавательные интересы. При этом следует помнить мудрый совет В.А. Сухомлинского: «Умейте открыть перед ребёнком в окружающем мире что-то одно, но открыть так, что бы кусочек жизни заиграл перед детьми всеми красками радуги». Оставляйте всегда что-то недосказанное, чтобы ребёнку захотелось ещё и ещё возвратится к тому, что он узнал, побуждайте ребёнка к дальнейшим наблюдениям и рассуждениям, умозаключениям, выводам, к самостоятельному поиску ответа на возникшие вопросы, и это воздастся нам сполна! 

[bookmark: _GoBack]Очень важно и полезно проводить с детьми прогулки и экскурсии, во время которых, например, предложите ребёнку понаблюдать за одуванчиком! Сколько интересных открытий он сделает сам: отметит, что одуванчик поворачивает голову за солнцем, а вечером закрывается, что спать ложится вместе с нами и вместе с нами встаёт, в дождливую погоду одуванчики не раскрываются, таким образом оберегая пыльцу. Предлагаю родителям прочитать рассказ М. Пришвина «Золотой луг», где дети узнают много интересного об этом Цветке.

