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Воспитатель Смурыгина Елена Ивановна


«Развитие социальной культуры у детей дошкольного возраста посредством интеграции разных возрастов»

Социокультурное воспитание человека – одна из наиболее сложных и весьма актуальных проблем. В процессе социокультурного развития ребенок осваивает и активно воспроизводит социальный опыт, приобретает необходимые для жизни среди людей, знания, умения, навыки, развивает способность общаться и взаимодействовать, ориентироваться в системах социальных норм и правил. Все это не возможно без специально организованного социально-педагогического вмешательства. Поэтому необходима целенаправленная педагогическая деятельность, способствующая социокультурному развитию дошкольников.
Социальная культура неразрывно связана с такими понятиями как «социализация» и «культура».
Т.Шибутани определяет социализацию как процесс, посредством которого люди научаются эффективно участвовать в социальных группах.
Культура в переводе с латинского означает возделывание, воспитание, образование, развитие, почитание; и уже отсюда видно, что культура явление созданное человеком и каждая из форм человеческой деятельности относится к культуре.
Образование и воспитание – это не что иное, как овладение культурой, процесс передачи ее от одного поколения к другому. Культура означает приобщение человека социуму, обществу.
Так в процессе социокультурного развития ребенок осваивает и активно воспроизводит социальный опыт, приобретает необходимые для жизни среди людей знания, умения, навыки, развивает способность общаться и взаимодействовать, ориентироваться в системах социальных норм и правил.
Таким образом, так как культура – это неотъемлемая часть человеческой жизни, то и дети при вхождении в мир человеческих отношений усваивают культуру общества: знания, ценности, предпочтения, нормы поведения.
Цель нашей работы: создание единого социокультурного пространства воспитания и общения в детском саду и семье. Определили следующие задачи:
1. 1.Создать условия для самореализации ребенка в группе сверстников;
2. 2.Развивать опыт активного взаимодействия с взрослыми и сверстниками;
3. 3.Формировать навыки доброжелательного, бережного отношения друг к другу, бесконфликтного поведения.
В ходе решения поставленных задач целенаправленно создаются условия, обеспечивающие интеграцию ребенка в детское сообщество, накопление опыта регуляции взаимодействия между детьми разных возраста и пола, удовлетворение потребности в признании, завоевании личностного статуса, отличного от формального статуса ребенка в семье, и возможность транслировать окружающим свой собственный внутренний мир.
Из всего этого следует, что каждое пребывание ребенка в детском саду, дает ему возможность овладеть необходимыми нормами морального поведения.
Для этого используем следующие методы и приемы:
· Овладение сущностью событий и пространства;
· Взаимодействие со значимыми взрослыми;
· Определение социальных ролей, актуализированных ситуацией.
Пространство, где находится дошкольник, подвигает его на усвоение так называемых социальных дистанций. Для этого мы используем такие педагогические приёмы, как
· ритуалы в группе (здороваться за руку) и  знаками отличия  (отличительная повязка дежурного,  флажок у командира).
· коммуникативные игры («Тактильный телеграф», «Зеркало», «Наблюдательность»), построенные на формах вербального и невербального общения.
При овладении пространством ребенок чувствует дистанцию, осваивает пространство общения и взаимодействия, демонстрирует характер эмоциональной близости и  взаимной заинтересованности, что обеспечивает развитие путей его социального познания и позитивные взаимоотношения с партнёрами.
· События. Они позволяют актуализировать внутреннее состояние, выделить главное, значимое в содержании ситуации, выразить эмоциональную оценку, тем самым обеспечивают развитие памяти, внимания, мышления и т.д. и, что особенно важно для самореализации ребенка в группе сверстников.
Для создания событийной среды в группе мы используем следующие приёмы:
· создание традиций группы (Читательский день)
· коллективные творческие работы (Новогодняя елочка)
Следующий прием овладения нормами морального поведения – взаимодействие со значимыми взрослыми. Значимые взрослые – это люди, к которым дети относятся с большой степенью доверия, имеют тёплые отношения. Ребёнок разделяет со значимым взрослым содержание общих дел, мнения, суждения, оценки, высказанные взрослыми. Здесь необходимо чтобы взрослые и дети не просто были организаторами, а активными участниками жизнедеятельности группы. Для этого мы используем, например, тематическое рисование, коммуникативные игры. Таким образом под влиянием значимого взрослого у ребёнка формируется чувство принадлежности к миру людей, чувство «мы». Такой опыт старшего дошкольника с разными людьми даёт ему основание ориентироваться не только на содержание общих дел, но и на мнения, суждения, оценки, высказанные взрослыми в разных ситуациях.
И последний прием овладения нормами морального поведения определение социальных ролей, актуализированных ситуаций Социальные роли - любимая игровая деятельность дошкольников. Играя роль, дети передают характерные особенности персонажа с помощью различных средств выразительности: голоса, пантомимики, мимики, жеста. Так осваивая социальную роль, дети приобретают более полный жизненный опыт, насыщенный новыми яркими эмоциями и содержанием, закрепляют знания новых форм общения и взаимодействия, расширяют словарный запас, приобретают социальные навыки, достигают нового положительного эмоционального состояния. 
В данные методы и приемы овладения необходимыми нормами морального поведения обязательно включаются минуты свободного общения детей разных возрастных групп. Так как в процессе даже периодически организованного общения детей старшего и младшего дошкольного возраста происходит положительное взаимовлияние. Старшие дети в совместной деятельности могут не только учитывать возраст и умения младших, но и придавать воспитательную направленность своим действиям, передавать свой нравственный опыт и свое отношение к окружающим (Пеньевская Л.А.), при этом контакты между старшими детьми и воспитателем приобретают характер сотрудничества (Демина И.С.). Некоторые исследования (Тарловская Н.) подтвердили, что совместные игры детей 4-7 лет являются эффективным средством в развитии игровых навыков у воспитанников младшей подгруппы и их совершенствования у старших дошкольников: участвуя в игре со старшим, ребенок пятого года жизни испытывает огромное удовлетворение от общения. Ориентируясь на старшего как на образец, младший дошкольник легко запоминает разнообразие и порядок игровых действий, осваивает нормы ролевых взаимоотношений в каждой конкретной сюжетно-ролевой игре. Старший же дошкольника старается четко и выразительно передать свою роль, выполняет все правила, закрепляет тем самым нормы поведения и взаимоотношений, связанных с выполнением роли.
Игра как часть образовательной области «Социализация» интегрируется со всеми образовательными областями, т.к. является основной формой осуществления разных видов детской деятельности, в том числе организованной образовательной деятельности, методом воспитания и развития дошкольников, формой организации жизни детей в детском саду.
В заключение важно подчеркнуть: дошкольный возраст сензитивен для социального познания в связи с бурным развитием восприятия, памяти, мышления, воображения, речи ребёнка, стабилизацией его эмоционально-волевой сферы. Эти психологические достижения позволяют старшим дошкольникам не только эффективно вписываться в мир людей, но и активно его осваивать, делать выбор в социуме по отношению к пространству и событиям, значимому взрослому, социальной роли. Целесообразно организованная социальная среда детского учреждения  полноценно обеспечивает развитие индивидуальности дошкольника, подготавливает его к новому социальному качеству.

