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Актуальность: Трудолюбие и способность к труду не даются человеку от природы, но воспитываются с самого раннего детства. Весь процесс воспитания детей в детском саду может и должен быть организован так, чтобы они научились понимать пользу и необходимость труда для себя и для коллектива. Дети, воспитанные с ранних лет в труде, отличаются в школе самостоятельностью, организованностью, активностью, опрятностью, умением себя обслужить. Труд это то, что развивает маленького человека, поддерживает его, помогает ему самоутвердиться. Именно поэтому тема воспитания трудолюбия у детей всегда будет оставаться актуальной.
Цель: Формировать у детей положительное отношение к труду и элементарные трудовые навыки.
 Задачи: 
· Расширять  представления у детей о профессиях и  трудовых действиях в соответствии с возрастом.
· Формировать желание у детей участвовать в посильном труде.
· Воспитывать бережное отношение к результатам  труда.
· Совершенствовать знания родителей в вопросах трудового воспитания младших дошкольников.
Проблема: Как развить желание у детей, участвовать в совместной трудовой деятельности.
Вид проекта: познавательный,  практико-ориентированный.
Тип проекта: среднесрочный (1 октября -15ноября)
Участники: дети, воспитатели, родители
 Предполагаемый результат: 
- У детей расширятся  знания о профессиях, и  трудовых действиях.
- Дети охотно  выполняют  трудовые поручения.                                                           - Родители стали более компетентны в вопросах воспитания у детей   трудовых навыков и умений.
Этапы реализации проекта
 I этап – подготовительный
- Выбор темы, подбор методической литературы,  разработка педагогического проекта. 
- Подбор игр и упражнений для детей младшего возраста по теме проекта.
- Подбор дидактического, наглядного материала, художественной литературы.
- Оформление консультаций для родителей по теме проекта: «Как воспитать у детей интерес к труду», «Значение трудового воспитания в семье».     Анкетирование на тему «Как мы трудимся в семье»;                                    Привлечение родителей к реализации проекта

II этап – основной
Беседы: «Кто  работает в нашем детском саду?», «Зачем нужно трудиться», «Как я помогаю дома», «Где и кем работают твои родители?»                              Д.у.: «У нас порядок», «Покажем Мишке как правильно расставлять игрушки.», «Послушная ложка»,  «Самые аккуратные», «Чистюли»                  Дид. игры: «Что  лишнее?», «Найди пары», «Инструменты», «Кому,  что нужно для работы? », «Кто что делает? », «Загадки»,                                       Сюжетно-ролевые игры: «Семья», «Магазин», «Больница», «Парикмахерская», «Ветлечебница».                                                               Экскурсии   и наблюдение за трудом взрослых  в детском саду. Рассматривание иллюстраций: «Профессии», «Кто как трудится».                Чтение худ.  литературы: Г.Лагздынь «Аккуратные зайчата» , Э.Мошковская «Нос умойся» , В.Зайцева «Я одеться сама могу», р.н.с.: «Репка», «Колосок», «Петушок и бобовое зернышко», С. Капустикян «Моя бабушка», К. Чуковского «Айболит».                                                                                    Трудовые поручения: «Все игрушки по домам», «Птичья столовая», «Помогаем няни», «Порядок в книжном уголке», «Чистюли», «Лечим книжки» «Готовимся к занятию» , «Ухаживаем за растениями», «Уборка опавшей листвы»,  «Утепляем клумбы снегом», «Очищаем скамейки от снега»                                                                                                                 Изготовление дид. пособия «Человека славит труд»
III этап – заключительный
-Фото выставка «Как я помогаю дома»
- Рефлексия по итогам реализации проекта.
-Подготовка  и представление презентации проекта на пед. совете.
Результаты реализации проекта
   В процессе реализации проекта дети:
  1. Развивают познавательный интерес по теме проекта. 
  2.Охотно выполняют трудовые поручения, и участвуют в совместной трудовой деятельности.
  3. Получают и закрепляют необходимые умения и навыки в различных видах труда.          
Родители:
1.Расширяют возможности сотрудничества со своими детьми, педагогами детского сада.
2.Подготовили материал для обучения своих детей. (дид. пособие «Профессии»).


	



	























