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Цель: повысить компетентность родителей по вопросу развития мелкой моторики и побудить заниматься с ребёнком в домашних условиях.

Задачи:
стремиться установить доверительные отношения с родителями;
- формировать у родителей позитивное отношение к взаимодействию с детским садом;

способствовать сплочению родительского коллектива;

активизировать творческий потенциал родителей;

- сформировать у родителей представления об особенностях развития мелкой моторики рук у детей с общим недоразвитием речи, о роли развития мелкой моторики в коррекции речевых нарушений у детей; 

предоставить родителям практические рекомендации по использованию игр и упражнений, направленных на развитие мелкой моторики рук; 

- упражнять родителей в умении самостоятельно подбирать игры и упражнения для развития мелкой моторики рук. 

Подготовительная работа:
- Объявление (Приглашение на собрание) о предстоящем собрании (Приложение 1).

- Подготовка презентации.

- Составление буклета «Пальчиковая гимнастика и речевое развитие ребёнка» (игровые упражнения для развития мелкой моторики в домашних условиях).

- Составление анкеты для родителей (Приложение 2).

- Проведение анкетирования и индивидуальных бесед с родителями с целью выяснения их представлений и возможностей по данной теме.

- Анализ анкет и бесед с родителями.

- Подбор пособий, игр, методической литературы по теме.

- Оформление наглядных материалов и практических рекомендаций для родителей. 

Оборудование:
мультимедийная установка для показа слайдов;

презентация;

музыкальное оформление;

анкеты для родителей

Участники: учитель-логопед, родители.

Форма проведения:  игровой тренинг.

Ход тренинга
Теоретическая часть. 
            Сегодня мы с вами поговорим о значении развития мелкой моторики рук и использование пальчиковых гимнастик в развитии детской речи, и на практике познакомимся с играми и упражнениями, при помощи которых можно развивать мелкую моторику рук малыша. ( слайд 1)
В последнее время выявляется такая закономерность: у большинства современных детей отмечается общее моторное отставание и отставание в развитии тонких движений пальцев. Выявляется, что зачастую мышцы пальцев рук у детей слабые, дети не могут точно воспроизвести заданную позу, не могут ее удержать, не говоря уже о том, что большинство детей затрудняются в овладении таких навыков, как застегивание и расстегивание пуговиц, молний и т. п.

В чем же причина? Еще 20 лет назад родителям, а вместе с ними и детям, приходилось больше делать руками, перебирать крупу, стирать белье, вязать, вышивать и т. п. Сейчас же на каждое занятие есть по машине. Даже обувь теперь родители покупают детям на липучках, чтобы не брать на себя труд учить ребенка застегивать ее, завязывать шнурки.
Следствием слабого развития общей моторики, и в частности – руки, является общая неготовность большинства детей к письму или проблемы с речевым развитием. К сожалению, о проблемах с координацией движений и мелкой моторикой большинство родителей узнают только перед школой. ( слайд 2)                                                                         Это оборачивается форсированной нагрузкой на ребенка: кроме усвоения новой информации, приходится еще учиться удерживать в непослушных пальцах карандаш.
Ведь как бывает. Ребенок не говорит. Ребенок говорит плохо. В каждой семье по-разному относятся к этому явлению. Одних тревожит уже то, что малыш к году говорит лишь 2-3 слова. Другие спокойны, несмотря на то, что трехлетний ребенок не может составить простейшую фразу, владеет лишь небольшим количеством обиходных слов. Такие родители считают, что со временем их ребенок догонит сверстников, заговорит сам. И очень ошибаются. Чаще всего задержка развития речи тяжело сказывается на общем развитии ребенка, не позволяет ему полноценно общаться и играть с ровесниками, затрудняет познание окружающего мира, отягощает эмоционально - психическое состояние ребенка. Однако если вовремя помочь ребенку, постоянно использовать все способы развития, активизации речи, эти серьезные проблемы можно успешно решить.( слайд 3)
Всё начинается с понимания проблемы. Рассмотрим пример. Дети с упреком спрашивают свои игрушки: «Ну почему вы не говорите? Ведь у вас есть язычок – значит, вы можете говорить?!». Некоторые взрослые люди, подобно детям, представляют себе, что речь – это функция органов артикуляции: губ, языка, гортани и т.д. На самом деле это не так.  Важной и неотъемлемой частью развития речи ребенка является работа по развитию мелкой моторики руки. Кроме того, опыт показывает, что, чем выше двигательная активность ребенка, тем лучше развивается его речь.                                   Развивать мелкую моторику рук можно с помощью  пальчиковых гимнастик  (пальчиковые игры со стихотворным сопровождением без предметов) и игр и упражнений с применением различных предметов.
Люди давно заметили, что движения рук и пальцев, сопровождаемые короткими стихами, благотворно действуют на развитие детей. Поэтому в устной речи любого народа можно встретить короткие стихотворения, которые сопровождаются движениями пальцев, например, известные всем «Сорока–Ворона», «Ладушки, ладушки…».

Ритм речи, особенно ритм стихов, поговорок, пословиц способствует развитию координации, общей и тонкой произвольной моторики. С помощью стихотворной ритмической речи вырабатываются правильный темп речи, ритм дыхания, развиваются речевой слух, речевая память. Стихотворная форма всегда привлекает детей своей живостью, эмоциональностью, настраивая детей на игру.

Что же происходит, когда ребенок занимается пальчиковой гимнастикой?

1.Выполнение упражнений и ритмических движений пальцами индуктивно приводит к возбуждению в речевых центрах головного мозга и резкому усилению согласованной деятельности речевых зон, что, в конечном итоге, стимулирует развитие речи.(сл. 4)
2. Игры с пальчиками создают благоприятный эмоциональный фон, развивают умение подражать взрослому, учат вслушиваться и понимать смысл речи, повышают речевую активность ребенка.

3. Дети учатся концентрировать свое внимание и правильно его распределять.

4. Если ребенок будет выполнять упражнения, сопровождая их короткими стихотворными строчками, то его речь станет более четкой, ритмичной, яркой, и усилится контроль за выполняемыми движениями.

5.  Развивается память ребенка, т. к. он учится запоминать определенные положения рук и последовательность движений.

6.   У малыша развивается воображение и фантазия.

7. В результате регулярных упражнений кисти рук и пальцы приобретут силу, хорошую подвижность и гибкость, а это в дальнейшем облегчит овладение навыком письма.(слайд 5)
С какого возраста можно начинать выполнять эти упражнения?

     В Японии упражнения для пальчиков начинают выполнять с трехмесячного возраста. Но и в более позднем возрасте занятия будут очень полезны и эффективны.

- Любые упражнения будут эффективны только при регулярных занятиях! Занимайтесь с ребенком ежедневно около 5 минут.


А сейчас я предлагаю перейти от теоретической части нашей консультации к практической, и  познакомится, но не просто так, а по-особенному. Для этого нам нужны будут счётные палочки. Возьмите по одной палочке. Посмотрите, на мою счётную палочку надет  колпачок. Я называю своё имя и передаю свой колпачок соседу справа. Сосед справа снимает мой колпачок своей счётной палочкой (руками не помогаем), говорит своё имя и передаёт колпачок соседу справа и т.д. Итак, начинаем! (Под музыку родители передают колпачок друг другу). Музыка – («Полет на воздушном шаре».)
- Колпачок вернулся ко мне, и мы с вами стали немного ближе друг другу.

Одним из видов пальчиковой гимнастики является самомассаж. Этот массаж желательно сопровождать веселыми рифмовками («приговорками»), стихами.
( Видео « У жирафа пятна, пятна….»)( слайд 6)
« Жук» ( слайд 7)
« Жук усатый усики разглаживает,

Ровно и старательно их приглаживает.

С середины губ он ведет игриво,

Чтоб лежали усики ровно и красиво.»

« Кот»

« Умываясь, кот лохматый

Гладит лоб пушистой лапой

От середины к ушкам,

Растущим на макушке.

А теперь мохнатой лапой

Он стучит в другом порядке:

От ушек к середине лба

Туда-сюда, туда- сюда.

Вновь упрятав коготки,

Гладит лобик и виски.»
- Поиграем ещё? Я сегодня хочу познакомить с таким видом пальчиковой гимнастики, как пальчиковая гимнастика без предметов.( слайд 8) 
« Семья»
«Этот пальчик дедушка,

этот пальчик бабушка.
этот пальчик мамочка,

этот пальчик папочка.

Этот пальчик я,

Вот и вся моя семья.»

«Стул»

«Ножки, спинка и сиденье -

Вот вам стул на удивленье»

«Стол»
«У стола 4 ножки

Сверху крышка, как ладошка»
    « Вертушки» ( слайд 9, Видео)
- Такие виды пальчиковых гимнастик используются на логопедических занятиях, их тематика зависит от изучаемой темы: Осень, Зима, Деревья и т. д.
- Мы с вами рассмотрели некоторые варианты пальчиковых игр и упражнений без предметов, а сейчас остановимся на играх с предметами. ( слайд 10)
- Как вы думаете, какие это игры?( мячи, счетные палочки, прищепки, крупа, бумажные салфетки, карандаши.) 
Последнее время все популярнее становится применение су-джок массажёра в работе с детьми. Традиционная пальчиковая гимнастика вызывает возбуждение локальных участков мозга, а массажер «Су-Джок» – это уникальная тактильная гимнастика, которая оказывает тотальное воздействие на кору головного мозга, что предохраняет отдельные ее зоны от переутомления, равномерно распределяя нагрузку на мозг. Использование массажера способствует активизации деятельности у заторможенных детей и наоборот успокаивает гиперактивных. 

« Мы спокойны, мы спокойны.

   Говорим всегда красиво. 

   Четко и неторопливо.

   Вспоминаем обязательно,
   что учили на занятиях.» (прокатывать по каждому пальцу руки мяч)
«Мячик мой не отдыхает,

  На ладошке он гуляет. 

  Взад-вперед его качу, 

  Вправо-влево — как хочу. 

  Сверху — левой, снизу — правой 

  Я его катаю, браво»

 Массаж шестигранными карандашами. Грани карандаша легко «укалывают» ладони, активизируют нервные окончания, снимают напряжение.

Пропускать карандаш между одним и двумя-тремя пальцами, удерживая его в определенном положении в правой и левой руке.

«Карандаш в руках катаю,

  Между пальчиков верчу. 

  Непременно каждый пальчик, 

  Быть послушным научу».

- Уважаемые родители, посмотрите пожалуйста на столы. На них лежат различные предметы. Сейчас вам нужно будет в течении 5 минут придумать игры с этими предметами, с помощью которых можно развивать мелкую моторику. (Родители предлагают свои варианты( слайд11)).
Счетные палочки.

  « Ног от радости не чуя, 

    С горки снежной вниз лечу я! 

    Стал мне спорт родней и ближе, 

    Кто помог мне в этом?..»  (Лыжи.) 

 Игры с прищепками.

Игры с прищепками идеально подходят для развития мелкой моторики пальчиков. Кроме того, развивая мелкую моторику у малыша, мы одновременно развиваем его творческий потенциал. И через некоторое время вы заметите, что ребенок пытается конструировать сложные модели, рисовать объемные элементы, объединять и скреплять то, что скрепить нельзя по определению. Вместе с мелкой моторикой развивается логическое мышление ребенка. 

С прищепками можно экспериментировать и придумывать различные игры на ходу. 

Для игры понадобятся, в первую очередь, конечно, обычные бельевые прищепки. Кроме этого вам могут пригодиться фигурки из картона (прямоугольник, круг, квадрат, треугольник). 

Покажите малышу, как держать прищепку тремя пальцами, сожмите и разожмите ее несколько раз своими руками. Потом вложите прищепку в руку малыша, придерживая своими пальцами, помогите научиться открывать и закрывать «ротик» у прищепки.  

 «Щип-щип»  

 «Кусается сильно котенок - глупыш,

  Он думает: это не палец, а мышь.

  Но я же играю с тобою, малыш,

  А будешь кусаться,

  Скажу тебе: кыш!»

- Можно использовать любое другое стихотворение или потешку.

При помощи прищепок можно предложить детям следующие задания: сделать из прищепок солнышку – лучики, ёжику – иголки и т.п. (солнышко, ёжик – плоскостные изображения).(слайд ).
Игры с различными крупами
Рисовать на манке (песке), рассыпанной на подносе можно пальчиками или деревянными палочками.(можно рисовать разные предметы) ( слайд)
- А сейчас нарисуйте что-нибудь сами.

Игра с горошком

«Дома я одна скучала,

  Горсть горошинок достала.

  Прежде чем игру начать,

  Надо пальчику сказать:

- Пальчик, пальчик, мой хороший,

  Ты прижми к столу горошек,

  Покрути и покатай     

  И другому передай».( слайд 12)
- Уважаемые родители! Ответьте, пожалуйста, на наши вопросы анкеты! Раздать анкеты.
- Спасибо за работу! Удачного вечера всем Вам! Самое ценное и полезное, что мы можем дать нашим детям – это внимание! Поэтому играйте, занимайтесь, фантазируйте и проводите время вместе со своими детьми!
