Мастер-класс по конструированию для родителей.
Цель: Познакомить родителей с магнитным конструктором MAGFORMERS, а также привлечь к сотрудничеству.
Задачи:

- развивать внимание, память, мышление, способность сосредоточиться,

- создать условия воображать, фантазировать, творчески мыслить,

- развивать умение строить по схеме.
Материалы и оборудование: детали магнитного конструктора MAGFORMERS, схемы построек, столы, магнитная доска для показа сборки моделей.
Содержание мастер-класса.
- Уважаемые родители.

Сегодня я хотела бы познакомить вас с магнитным конструктором MAGFORMERS. Магформерс обладает уникальным развивающим потенциалом и подходит для игры и занятий с самого раннего возраста – создание моделей на плоскости. Работа с деталями улучшает мелкую моторику, а постройка объемных фигур развивает пространственное и абстрактное мышление. Возможности для раскрытия творческих способностей ребенка с Магформерс практически безграничны: из магнитных деталей можно собрать самые невероятные и фантастические модели.
Детали этого конструктора сделаны из прочного пластика, внутрь которого заключены магниты, которые вращаются внутри, всегда поворачиваясь друг к другу нужными полюсами. Магниты расположены по всем сторонам деталей, что позволяет нам делать конструкции объемными.
- Сейчас я хочу предложить вам игровую ситуацию, которая вызовет у ваших детей желание заниматься конструированием.
Игровая ситуация.

- Ребята, сегодня я прочитала в газете, что в нашем городе объявлен семейный конкурс на создание лучшего макета парка развлечений для взрослых и детей. И нам предоставляется возможность поучаствовать в этом конкурсе и стать на время архитекторами. Мы будем создавать разные виды построек, которые могут быть в парке развлечений. Для этого нам понадобятся конструктор, наша фантазия, усидчивость и хорошее настроение.

- Я раздам вам детали конструктора и схемы построек, которые помогут вам познакомиться с новым конструктором.

- Обратите внимание, что все постройки, кроме туннеля и машины, выкладываются сначала на плоскости. Потом мы будем постепенно приподнимать нашу конструкцию, детали начнут примагничиваться и постройка станет объемной.

- Сборка башенных фигур начинается со сборки верхней объемной пирамиды. Для этого я беру нужное количество деталей треугольной формы и собираю пирамиду вот таким образом, посмотрите. (Показ сборки пирамиды).
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- Потом я ставлю пирамиду на стол и начинаю присоединять к ней остальные детали согласно схеме. Когда все детали выложены, мы начинаем осторожно приподнимать всю конструкцию, держа её за пирамиду. Детали поочередно примагничиваются и конструкция становится объемной.

- Начинаем собирать.

- Когда вы закончите свои постройки, мы объединим их в один большой макет, я сфотографирую его и отправлю на конкурс. 

Ракета.
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Колесо обозрения.
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Машина.
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Туннель.
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