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Введение 

Рождество Христово празднует весь мир. Взрослые и дети поют радостно: «Господи, Слава тебе!». Представляю вашему вниманию коллективную работу детей подготовительной группы, выполненную в стиле оригами и элементов квиллинга «Ангелы ликуют». Эта работа выполнена в рамках реализации педагогического проекта под названием «Детям - о Рождестве христовом».

Актуальность темы. 

Детство - время развития всех сил человека, как душевных, так и телесных, приобретения знаний об окружающем мире, образования нравственных навыков и привычек. В дошкольном возрасте происходит активное накопление нравственного опыта, и обращение к духовной жизни начинается - также в дошкольном возрасте - с нравственного самоопределения и становления самосознания. 

Духовно - нравственное воспитание детей в детском саду - основа возрождения к истокам российской культуры. Поэтому именно этот возраст нельзя пропустить для становления духовно - нравственной культуры личности. Чем больше мы будем знать о русских культурных традициях своей страны, тем больше будем воспитывать в детях ценности культуры в традициях. Участие детей в проекте «Рождество Христово» позволит максимально обогатить знания и представления детей о народной культурной традиции. 

Тип проекта – познавательно – творческий. 

Сроки реализации: (15 декабря 2018 года – 25 января 2019 года).

Участники проекта: дети, педагоги, родители. 

Возрастная категория детей: Подготовительная группа (6-7 лет). 

Ресурсное обеспечение: Клейстер, кисти, бумага формат А – 4, цветная бумага, презентация «Детям - о Рождестве Христове», альбомы: «Зима», «Зимние забавы», картины с зимними пейзажами.

Цель проекта: Ознакомление детей с главными особенностями праздника Рождества Христова. 

Задачи: 
1. Конкретизировать и углубить представления детей о зимнем празднике Рождества Христова.

2. Способствовать духовно-нравственному воспитанию детей, приобретению знаний об окружающем мире, образованию нравственных навыков и привычек. 

3. Способствовать развитию познавательной активности, творческих способностей детей, их воображения, логического мышления, коммуникативных качеств.

4. Вовлечь родителей воспитанников к сотрудничеству и взаимодействию.

Ожидаемые результаты: 
1. Сформированность у детей разносторонних знаний о светлом празднике Рождества Христова.

2. Воспитание эмоционального отношения к событию Рождества Христова.

3. Привлечение родителей воспитанников к сотрудничеству и взаимодействию.
4.Продукт проектной деятельности: Коллективная работа детей 
«Ангелы ликуют». 
6. Подготовка консультации для родителей: «Детям про Рождество».
Организация проекта. 
1 этап. 
Постановка проблемы, определение цели и задач педагогического проекта.

Выявление проблемы. 

Дети мало знают о праздниках всех детей и взрослых в нашей стране. В рассказе о праздниках, которые отмечаются в нашем стране, наибольший интерес у детей вызвал праздник Рождество Христово. Дети задавали вопросы: почему он так называется, как его следует отмечать, чем он отличается от других праздников, с кем празднуют его и почему именно ёлочку считают рождественским деревом. Педагог с детьми решили узнать об этом празднике, как можно больше.

Гипотеза исследования. 

Праздники не просто вносят радость в наши дома. Они задают особый ритм духовной жизни человека, обращая его к духовной и культурно - исторической традиции нашего народа. Детскому восприятию праздника присуща удивительная особенность. В памяти остается незабываемое впечатление радости, волнения, ожидания чуда, и дивное преображение привычной среды дома, и само изменение расписания будничного строя жизни, и незабываемый цвет, вкус, аромат праздника. Именно впечатление - эмоционально - смысловой отклик сердца - сохраняется в душе на долгие годы. 

Не было праздника веселее и раздольнее на Руси, чем Рождество. Рождество Христово - один из наиболее почитаемых и известных праздников в нашей стране. Пожалуй, нет другого праздника, который отмечался бы таким богатством обычаев, обрядов, примет. Именно этот праздник учит людей жить в правде, вере и любви. 

В соответствии с проблемой и гипотезой проекта, дети с помощью воспитателя поставили задачи дальнейшего исследования проблемы: 

1.Узнать о празднике Рождество Христово, как о самом главном празднике христиан. 

2.Познакомиться с этим праздником в произведениях искусства и народном творчестве. 

3.Изучить традиции и обычаи празднования.

4.Познакомиться с историей праздника.

5.Организация исследования в рамках проекта (сбор, анализ и систематизация информации о празднике). 

2 этап. Практический этап
Деятельность с детьми
• Чтение и обсуждение произведений: С. Над сон «Есть страны», А. Хомяков «В эту ночь», С. Черный «Рождественское», А. Фет «Ночь тиха», «Явление ангела пастыря», В. Мажарова «Предчувствия Рождества», И. Бунин «В вечерней час над степью мирной», Г. Лонгфелло «Кругом рождественская мгла», П. Быков «Рождественская звезда», И. Гриневская «Звезда», К. Фофанов «Еще те звезды не погасли», В. Шидловский «Рождественский кондак», Б. Пастернак «Сказ сыну о Рождестве», «Рождественская колядка», «Подготовка к Рождеству», Андерсен Г.Х «Елочка», «Снежная королева», В.И. Даль «Девочка Снегурочка», Бр. Гримм «Госпожа Метелица», Гофман «Щелкунчик», С Маршак «Двенадцать месяцев». 
• Чтение интернет - информации: «Пройдемся по страницам Библии», «Впустите праздник в дом».

• Познавательные беседы: «Первый день Рождества», «Рождественская елка», «Откуда пошел обычай зажигать на елках свечи», «Почему рождественскую елку украшают блестящей мишурой», «Обычаи и традиции праздника». 

• Познавательные беседы с рассматриванием проблемных ситуации: «Как праздник объединяет семью», «Как подготовиться к празднику». 

• Рассматривание рождественских открыток наших бабушек и дедушек. 

• Рождественские поздравления.

· Презентация для детей «Детям про Рождество»

2. Творческая познавательная деятельность детей. 

• Заучивание и чтение детьми стихов о Рождестве.

• Изготовление поделок «Ангелы» (оригами). 
• Оформление выставки детских работ «Ангелы ликуют».

• Придумывание Рождественской сказки. 

3 этап. 
Презентация результатов проектной деятельности детей. 

Продукт проектной деятельности:
2. Коллективная работа детей «Ангелы ликуют».

3. Подготовка консультации для родителей: «Что рассказать детям про Рождество».
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Схема выполнения ангелочков
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Рождественская история.

В нашей семье есть традиция – на все праздники мы ездим к бабушке в деревню. Мы всегда выезжаем за ранее, чтобы провести канун Рождества за одним столом. Все заняты делом. Бабушка печет мой любимый пирог с яблоками и сметаной. Мама украшает комнату еловыми ветками и свечами, но, а папа с дедушкой растапливают печь. Печь такая большая, что мне кажется, что она занимает почти всю комнату. Каждый раз, когда мы с дедушкой играем в прятки я люблю прятаться за ней. У меня есть укромное местечко между стеной печки и стеной дома, туда не так просто пробраться и поэтому дедушка никогда меня там не находит, и я сама выхожу оттуда через некоторое время. Ещё у бабушки с дедушкой есть кошка Мурка, которую я просто обожаю! Я делаю из фантика и веревочки игрушку для Мурки и весь день мы бегаем с ней по дому. 

Вот и это Рождество не стало исключением. Проснувшись ранним утром мы с родителями собрались и поехали к бабушке. Мама приготовила с собой гостинцы и вкуснейший чай с малиной, дорога нам предстояла не близкая. В пути мы всегда делали не большую остановку чтобы попить чай. 

Наконец я увижу свою бабушку! - это мысль не покидала мою голову не на минуту. И даже мороз, который стоял на улице, ни как меня не расстраивал. Проехав, где-то половину пути мы решили сделать остановку и попить чай. Он был таким вкусным, что хотелось ещё и ещё. Но мама сказала, что пить много чая не стоит и что нам пора отправляться дальше. И вот мы продолжили наш путь. Ранний подъём и горячий чай сделали своё дело меня начало клонить в сон, и я уснула.
Проснувшись я поняла, что мы уже подъехали к бабушкиному дому. Выйдя из машины, я увидела дедушку, который расчищал двор от выпавшего ночью снега. Я побежала к нему на встречу, бросилась к нему на руки и крепко обняла. Я была очень рада нашей встрече, но заметила, что он был чем-то расстроен. «Ну что же, давайте пройдем в дом!» - сказал дедушка немного хрипловатым голосом. И это ещё больше подтвердило моё ощущение, что что-то случилось. Когда мы зашли в сени я сразу же почувствовала вкуснейший аромат – это был аромат пекущегося пирога. Открыв дверь в дом, я увидела бабушку, которая сидела в своем любимом кресле и что-то вязала – вязать было любимое занятие бабушки. От радости встречи я даже забыла раздеться и снять обувь, я бросилась к бабушке на шею и так крепко ее обняла, что мне было слышно биение её сердца. Бабушка тоже обняла меня и поцеловала. Но и бабушка тоже была чем-то расстроена. Тут уже я не выдержала и спросила, что уже у них случилось?
После небольшой паузы бабушка, еле сдерживая слёзы сказала нам, что Мурка пропала и уже несколько дней не приходила домой. В этот момент я тоже расплакалась, села рядом с бабушкой и совсем не хотела верить этой новости. 
Были расстроены все!  И уже Рождество не Рождество, настроение совсем испортилось. Не смотря на испорченное настроение, мама принялась украшать комнату еловыми ветками и свечами, как это было обычно. Папа с дедушкой отправились во двор, чтобы закончить уборку снега и подготовить дрова для топки печи. Я сидела и вспоминала, как мы с Муркой играли, и как она громко мурчала, когда я её гладила. Вера в Рождественское чудо поселило надежду в моё сердце, что Мурка обязательно найдётся живая и здоровая. Папа с дедушкой закончили уборку снега, занесли в дом охапку дров и затопили печь. Мама закончила украшать комнату, бабушка достала пирог из печи и поставила его на стол, на котором уже стоял большой пузатый самовар и красивые чашечки, которые бабушка доставала только по большим праздникам. Самовар был такой красивый и так блестел, что когда на него посмотришь, то можно увидеть своё отражение. Обычно мы с папой смотрелись в него и строили разные смешные рожицы. Но сегодня совсем не было настроения этим заниматься.

Вечером все сели за стол. В доме была такая тишина, что было слышно, как трещат в печи дрова и как завывает в трубе ветер. Моё сердечко трепетало я была уверена, что чудо обязательно произойдёт Мурка не могла просто так исчезнуть. Дедушка наливал всем чай и в этот момент я услышала писк, который доносился из-за печи. «Вы слышали это?» - закричала Я - «Там кто-то пищит!». В этот момент моё сердце так заколотилось, что мне показалось, ещё чуть-чуть и оно совсем выпрыгнет. Но родители и бабушка ничего не слышали, бабушка предположила, что это мышка, которая могла забежать с улицы для того чтобы погреться, ведь Мурки, которая была отличной мышеловкой нет дома. Но нет я была уверена, что это не мышь и предложила всем посидеть очень тихо и послушать. И тут раздался ещё писк. «Вот-вот! Слышите?» - закричала я опять. Давайте посмотрим, что же там такое. Писк доносился как раз из того моего укромного местечка, где я так любила прятаться. Было конечно проблематично пробраться туда от куда доносился писк, но когда всё-таки дедушка смог пробраться, то увидел, что между стеной дома и стеной печи лежит Мурка и по ней ползают несколько пушистых комочков – это были котята. Моей радости не было предела. Бабушка сходила в чулан и принесла старою корзину в неё мы постелили старое полотенце, и дедушка переложил в неё Мурку и четырёх её котят. 
Это было настоящее Рождественское чудо. Мы были просто счастливы, что Мурка нашлась, да ещё и не одна, а с маленькими котятами. Рождество было спасено! 
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