Эссе
музыкального руководителя МБДОУ «Детский сад № 18»
Ситниковой Натальи Петровны
Я – педагог

Жизнь детей без музыки невозможна, 
как невозможна она без игры и без сказки.
[bookmark: _GoBack]В.А. Сухомлинский
С самого детства люди начинают задумываться о будущей профессии. Сначала это всего лишь детские мечты и желания, ни на чём не основанные, но они как раз являются зачатком наших интересов и увлечений. В моей памяти до сих пор живут воспоминания о музыкальном руководителе из своего дошкольного детства Климовой Людмиле Фёдоровне.  Именно благодаря творческому подходу к работе этого талантливого педагога, я и выбрала свою профессию.
Я – музыкальный руководитель детского сада. Интересная ли у меня работа? Я счастлива тем, что моя профессия и моё хобби – единое целое. Это дело всей моей жизни. И прав тот мудрец, который сказал, что нельзя привить любовь к тому, чего не любишь сам.  Общение с детьми, которые дарят мне свою любовь и привязанность, даёт возможность творчески работать, постоянно погружаться в мир сказки, волшебства, музыки.
Заметили, что дети стали мало общаться? Живое общение заменили гаджеты, а чрезвычайная занятость родителей только усугубляет проблему детской социализации, остро стоящую в современном обществе. Задумайтесь, чего лишается ребёнок, отказываясь от общения? А теряет он возможность приобщения к общепринятым нормам, правилам и ценностям, существующим в обществе, что является одним из главных условий жизни ребёнка в социуме и личной готовности к школе. Понимаю, что возникает вопрос: «Какая связь может быть между социализацией детей и музыкой?». Отвечу. С годами пришло понимание, что музыкальное обучение перестало выполнять лишь узкоспециальную роль: обучение игре на музыкальных инструментах и получение музыкальных знаний. Среди его задач появились иные, отвечающие насущным запросам человека. Одна из наиболее значимых задач  –  умение взаимодействовать и сотрудничать в социуме. И, если с помощью музыкального воспитания, есть возможность повлиять на способность детей к общению, к социализации, то почему бы мне не заняться этой проблемой, которая волнует меня и как педагога, и как человека.
Какие же инструменты и как были избраны для решения столь серьёзной задачи?
[bookmark: _Hlk62412864][bookmark: _Hlk62415892]Дошколята – пытливый «маленький народ», требующий нового, интересного, эмоционального, и чтобы быть интересной для своих воспитанников, всегда приходится идти в «ногу со временем», искать новые методы, подходы, технологии. Поэтому современный музыкальный руководитель – это педагог, психолог, режиссёр, сценарист, хореограф, звукомонтажер, видеооператор, костюмер и оформитель в одном лице. Этого требует и современная жизнь, и современное образование. Однажды, поучаствовав в вебинаре Т.Э. Тютюнниковой, заинтересовалась технологией «Элементарного музицирования», автором которой является Татьяна Эдуардовна. Чем понравилось «Элементарное музицирование»? Во-первых, методика деятельностная, а не созерцательная; во-вторых – является той формой, которая пронизывает все виды музыкальной деятельности, а в третьих – это же игра! Разве может детям не нравиться играть?!  Элементы данной методики стала включать в свою работу с детьми, т. к. в процессе музицирования, например, в оркестре или ансамбле, развивается умение  слушать и слышать друг друга. Считаю, что научившиеся слышать друг друга в оркестре дети, затем научатся слышать окружающих в реальной жизни. Захотят и будут общаться.
Маленькие музыканты с удовольствием играют на детских музыкальных инструментах, импровизируют, озвучивают сказки, окружающие предметы и явления, занимаются мелодекламацией.  Благодаря включению в практическую деятельность технологии элементарного музицирования, наблюдаю, как постепенно происходят положительные изменения в социализации детей: проявляют уважение друг к другу, агрессия по отношению к кому-либо отсутствует, появилось умение и желание взаимодействовать в достижении общей цели, сопереживание  и взаимопомощь, повысилась коммуникабельность. Для себя решила, что данная технология не просто имеет место быть в музыкальном образовании, но и обязательно будет применяться мною и в дальнейшем.
Горжусь даже самыми маленькими достижениями и победами моих маленьких музыкантов. И, пусть они не станут выдающимися композиторами или вокалистами, главное, что вырастут настоящими людьми, умеющими думать, чувствовать, видеть прекрасное вокруг себя. Вырастут людьми, способными дарить своё творчество, радость другим, приносить пользу родному краю, своему Отечеству. 
Жить в обществе и быть свободными от общества нельзя, поэтому я учу детей быть успешными и счастливыми. Считаю это своим предназначением!
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