
Конспект образовательной деятельности по художественно-эстетическому  развитию с детьми старшего дошкольного возраста 5-6 лет.

Задачи:
1. Учить детей воплощать в художественной форме свое представление о первоцветах (подснежники, пролески).
2. Совершенствовать аппликативную технику – составлять аппликативный цветок из отдельных элементов, стараясь передать особенности внешнего вида растения.
3. Формировать композиционные умения.
4. Развивать чувство формы и цвета. 
5. Воспитывать бережное отношение к природе.

Материалы и оборудование: тонированные листы бумаги под цвет весеннего неба; прямоугольники зеленого цвета для изготовления листьев, белая бумага сложенная втрое с изображением контура лепестка; клеевые карандаши, салфетки белые бумажные, половинки ватных дисков, коробочки для обрезков, рисунки первоцветов, предметы для экспериментирования с цветами и оттенками, простые карандаши, фломастер зеленого цвета, ножницы, комплект рисунков «Первоцветы», технологическая карта по аппликации «Подснежник», готовая работа.

Предварительная работа: подготовка основы для аппликативных работ – рисунки весеннего неба. Наблюдение за первыми весенними растениями. Рассматривание изображений первоцветов в детских энциклопедиях, познавательных книжках. Составление коллекции художественных и поздравительных открыток с изображениями первоцветов. Беседа о Красной книге и о необходимости бережного отношения к природе. Экспериментирование с цветом.

Ход
1.Вводная часть.
Воспитатель читает стихотворение А. Майкова «Подснежник»:
Голубенький, чистый,
Подснежник – цветок!
А подле сквозистый,
Последний снежок…
Воспитатель: «Ребята, как вы думаете, почему поэт называет подснежник голубеньким, чистым?» (Ответы детей). Рассматриваем рисунки первоцветов.
Воспитатель: «Ребята, подснежниками в народе часто называют разные первоцветы в том числе и пролески голубого цвета. Но в природе настоящие подснежники всегда белоснежные. Воспитатель высказывает догадку, что поэт,  написавший стихотворение о подснежнике, мог увидеть подснежник в тени дерева или сугроба, поэтому лепестки показались ему голубоватыми. Воспитатель проводит эксперимент, подставляя к драпировке синего цвета белый цветок. Дети убеждаются в том, что цвет зависит от цвета фона. Воспитатель продолжает экспериментирование с цветом: прикладывает синий цветок к синему фону и белый к белому. Дети приходят к выводу, что изображение «теряется», становится плохо заметным, если приложить или поставить его на фон такого же цвета.

Физкультминутка «Весна»


[bookmark: _GoBack]Солнышко, солнышко,                    Дети идут по кругу, взявшись за руки
Золотое донышко.
Гори, гори ясно,
Чтобы не погасло.
Побежал в саду ручей,                     Бегут по кругу.
Прилетело сто грачей,                    «Летят» по кругу.
А сугробы тают, тают,                     Медленно приседают.
А цветочки подрастают.                 Тянутся на цыпочках, руки вверх.



Воспитатель предлагает подумать, почему поэт называл последний снежок, который лежит возле подснежника, «сквозистым». (Ответы детей: он тяжелый, ноздреватый, будто с дырочками, серого цвета). Воспитатель просит описать подснежник (тоненький стебелек, белые овальные лепестки – закрытые в бутон или полураскрытые в виде чаши с глазком на дне; удлиненные листья нежно-зеленого цвета). После этого воспитатель предлагает подумать, как можно изобразить подснежник, рассматривая технологическую карту.
Воспитатель: «А ноздреватый белый, «сквозистый» снежок можно выполнить из салфетки или ватных дисков».

Основная часть.
Дети начинают выполнять эскизы карандашом, закрашивать стебель, вырезают цветы. Рассматривают свои подснежники, обмениваются впечатлениями, обсуждают идеи оформления выставки, её название.

Заключительная часть.
Воспитатель читает стихотворение П. С. Соловьёва «Подснежник».
В саду, где березки столпились гурьбой,
Подснежника глянул глазок голубой.
Сперва понемножку
Зеленую выставил ножку.
Потом потянулся
Из всех своих маленьких сил
И тихо спросил:
«Я вижу, погода тепла и ясна;
Скажите, ведь правда, что это весна?»
Воспитатель:
Вам понравилось занятие?
Что больше всего понравилось?
Что было трудно?

