Эссе на тему «Моя профессия – воспитатель!»

 -Здравствуй – сказала совесть, - ну как ты? Как живешь, работаешь? Смотрю на тебя и удивляюсь: мечтала быть психологом, работала преподавателем музыки, зачем-то сменила профессию и стала (кто бы мог подумать) простой воспитательницей!
-Ну, допустим, я стала не «простой воспитательницей», а хорошей, думающей, творческой! – это уже я вступила в диалог с Совестью.
-Ой, не смешите меня! Да какая разница, какой воспитательницей! Вот если бы ты  в Газпроме или в аппарате президента работала, ну или чиновником! Это я понимаю!! Учитель в школе и то как-то весомее! А ты: «Я – воспитатель», тоже мне профессию нашла,- вздохнула Совесть,- и не переубеждай меня, сама вспомни, как люди реагируют, когда ты им говоришь, что в садике воспитателем работаешь.
-Да, я не спорю, у людей часто путается вероятность и реальность.  Принято считать, что в садике, где маленькие дети, делать нечего,  и работают там не понятно кто,  женщины небольшого ума, не избалованные интеллектом или мамочки, которым нужно детей в садик пристроить.  У многих людей, при словах «воспитательница детского сада» возникает образ толстой, громко кричащей, сварливой «тети Маши».                                                                                                                            Если уж быть до конца честной, то и я особенно  не задумывалась о  роли садика в жизни семьи и ребенка, хотя моя мама двадцать пять лет проработала заведующей детским садом.
-И все время отговаривала вас с сестрой идти в педагогику, - ехидно вставила совесть.
-Да, было такое. Но все равно я оказалась в педагогике и много лет проработала в школе. Правда потом, заинтересовавшись психологией и получив второе образование, решила полностью поменять свою жизнь: профессию, место жительства и т.д. Так я «случайно» попала в детский сад. 
-  Случайность -  это псевдоним Бога,- вставила свое слово Совесть.
- И тут все началось! Это был совершенно новый опыт для меня! Дети! Маленькие дети! Казалось бы все так просто, но так сложно! Представьте, перед вами двадцать пять совершенно свободных, еще не обусловленных  обществом, системами, личностей! Я должна  их научить практически всему, организовать, заинтересовать, заслужить доверие и завоевать любовь, я должна быть всегда разной! Но                                                                                                                             самое главное,  каждый день я в ответе за самое ценное, что есть у детей - за их жизни!!   И я поняла, что далеко не каждый может работать воспитателем в саду.                                                                          
-Но у тебя получилось!-  констатировала  Совесть  
-Да, с гордостью ответила я. Конечно не сразу, были промахи и ошибки. Но если есть желание, то все возможно! Прежде всего, я вновь начала учиться.  Я с удовольствием взялась за книги, за изучения методик, нашла специальные курсы. Сейчас я могу смело сказать, что мне близки принципы воспитания Масуру Ибуки. Его удивительно добрая теория предполагает, что маленькие дети обладают способностью научиться чему угодно и ее использование дает возможность исключить такие опасные стороны воспитания как невежество, неграмотность и неуверенность в себе. А его книгу «После трех уже поздно» я советую прочесть всем родителям. Не остались в стороне и игры семьи  Б.П. и Л.А. Никитиных, тем более я в свое время играла в эти игры со своей дочерью, и знала, как эффективно они влияют на развитие логического и образного мышления детей.  Изучив методику Глена  Домана, я воспользовалась прекрасными дисками, которые помогают мне на занятиях, в качестве ярких наглядных иллюстраций. Меня увлекла простота и доступность пособия  кубиков  Н.А. Зайцева. Окончив курсы, по его методике, и попробовав ее на практике, могу с восторгом сказать: «Это работает!»  Наши дети средней группы к концу учебного года практически все читали!  Но ближе все мне Великая Мария Мантессори!  Сколько  чудных открытий я совершила  для себя,  читая ее труды. У Мантессори ребенок воспринимается как личность, имеющая право на собственное мнение!  Как много она говорит о свободе ребенка. Но о свободе не как о вседозволенности, а как о защите его права на индивидуальность, об умении ребенка самостоятельно принимать решения, основанные  на принципе сотрудничества и взаимоуважения со сверстниками и взрослыми.  
-И что ты будешь делать с двадцатью, а то и с тридцатью свободными личностями?  Как же дисциплина? – с сарказмом спросила советь.  
-Конечно с такими детьми сложнее и тут без дисциплины, или как мы говорим – без правил, никуда. Но дисциплина всегда должна сочетаться с любовью: дисциплина без любви это диктатура, а любовь без дисциплины анархия. И еще к дисциплине,  правилам и любви можно смело добавить терпение, внимание, понимание! Это есть те волшебные ключи, которые помогают  в работе воспитателя.
 И еще я точно знаю, что уча других  - ты учишься сам! Хотя иногда мне кажется, что не я учу детей, это они учат меня, и  каждый из них  Ангел на моем пути, открывающий мне часть меня. 
Так что, Дорогая совесть, профессия воспитатель не так проста как может показаться! Я считаю ее одной из главных в мире! И я горжусь тем, что я воспитатель! Тем, что мне позволено, при помощи моей профессии, прикоснуться к будущему человечества! Я осознаю, что у меня есть потрясающая возможность ежедневно, ежечасно чувствовать запах счастья, просто ощущать его и купаться в нем, ведь меня окружают великие учителя счастья–дети! Потому, что только у детей мы можем научиться, утерянному практически всеми взрослыми, искусству счастья! И нам взрослым нужно это понимать и ценить! И вообще было бы очень здорово, если б каждый взрослый человек, сколько - нибудь времени в день жил как ребенок!!
-Ну, это ты уже совсем… возразила совесть. Так мы не понятно к чему можем прийти!   
 -А я верю, что когда – нибудь так и будет! Потому что, все люди мечтают быть счастливыми, но не знают как это, а может просто  забыли! Посмотри на людей, которые нас окружают, у них на лицах нет радости. Они или крайне озабоченные или отстраненно – равнодушные. А теперь взгляни  на детей!! Буря эмоций, равнодушных нет! Все искренне и без притворства! Если это ссора, то это ссора! Они все в ней!! Сейчас! Прожили и забыли! Если это радость – то радость  тотальная брызжущая через край, не знающая границ! Вот у кого надо учиться жить настоящим!  Именно дети и живут в том миге из песни, который есть «между прошлым и будущим»!  Да, все-таки классная у меня профессия – Воспитатель!!! 
-Ну ладно, убедила,  - сказала совесть.  У тебя и правда, классная профессия, если б только это все понимали...




