












Предметно – пространственная развивающая среда как один из определяющих факторов воспитания детей раннего возраста
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Воспитание и развитие детей раннего возраста сегодня является одной из приоритетных областей дошкольного воспитания.
	Рационально организованная предметная среда, разнообразие игр, позволяют дошкольникам полноценно развиваться.
В соответствии с требованиями ФГОС ДО РППОС должна обеспечивать игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность воспитанников, экспериментирование с доступными материалами  (водой и песком), двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх; эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением; возможность самовыражения детей.
Для развития познавательных интересов детей в группе создан центр сенсорного развития, куда входят:  пирамидки, матрёшки, рамки-вкладыши, игры-шнуровки, дидактические  игры, игры с прищепками, нанизывание бус, различные мозаики и другое. 
Совместно с родителями были  изготовлены различные пособия своими руками. 
Для игр с песком были подобраны совочки, формы, ситечки и воронки для пересыпания песка, а для игр с водой – рыбки, лодки, заводные игрушки.
В уголке природы дети любят наблюдать за тем, как воспитатель ухаживает за комнатными растениями; аквариум, с игрушечными рыбками, позволяет закреплять основные цвета.
Уголок ряженья с зеркалом – необходимый атрибут группы раннего возраста. Дети смотрятся в зеркало и наряжаются, с помощью взрослого, в костюмы, которые сшили для детей их мамы. Уголок ряженья мы наполняем в течение всего учебного года, постепенно внося новые атрибуты: бусы, шапочки, ленты, элементы костюмов для сюжетно - отобразительных игр.
При взаимодействии с окружающей средой устанавливаются контакты со сверстниками, начинается процесс формирования элементарных навыков коммуникации.
Игровой центр создаёт условия для творческой деятельности детей, формирует игровые умения и навыки. 
Имеются материалы, используемые как предметы - заместители: палочки разной величины, кусочки ткани, меха, поролона, кожи и др. Эти материалы хранятся в коробке, которая доступна для детей.	Использование предметов – заместителей ценно тем, что  сам ребенок придумывает воображаемый предмет.
Область художественно - эстетического развития представлена в центре музыкального развития, где находятся различные музыкальные инструменты: металлофон, барабан, колокольчики, бубны, погремушки, магнитофон. Совместно с родителями были изготовлены различные баночки - «шумелки».
Любимые и знакомые сказки мы обыгрываем при помощи разных видов театра (пальчиковый, би-ба-бо, настольный, театр игрушек и др.) Присутствуют и игрушки-забавы – так любимые детьми. Эти игрушки вызывают положительные эмоции малышей,  привлекают и радуют детей. 
Имеется материал для продуктивной и творческой деятельности детей (листы бумаги и альбомы, карандаши, и пр.). Уголок гармонично дополняют репродукции картин, которые меняются в зависимости от времени года.
В центре книги находятся наборы сюжетных и развивающих предметных картинок, книг, иллюстраций, соответствующих возрасту. Ярко и красочно оформленные они привлекают внимание детей. 
Для удовлетворения потребностей воспитанников в движении создан центр физического развития,  где находятся «дорожки здоровья»,  мячи, гимнастические палки, флажки, игрушки-каталки, обручи, мячи для метания, кольца, атрибуты для проведения подвижных игр и утренней гимнастики.
Каждому ребёнку бывает необходимо уединиться, побыть одному, в нашей группе есть такой уголок тишины, где ребёнок может отдохнуть и с новыми силами познавать окружающий его мир.  
Я считаю, что рационально созданная РППОС вызывает у детей чувство радости, эмоционально-положительное отношение к д/саду, желание посещать его, обогащает новыми впечатлениями и знаниями, побуждает к активной творческой деятельности, способствует интеллектуальному развитию и является одним из определяющих факторов воспитания детей раннего возраста.
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