Предметы русского народного быта

1.реб-к.
Собирая вещи предков,
Любим мы свой край сильней.
Нет дет сада без музея,
Без истории своей…
Воспитатль (одета в р.н.костюм – сарафан)
Здравствуйте, гости дорогие! Гость на порог — хозяину радость. Представьте себе, что вы попали в прошлое. Прошу в избу, будьте как дома.
2.реб-к.
Давным – давно в деревне
Жила одна семья.
Оставила в наследство нам
Большой сундук добра.
Его сейчас откроем
И поведём рассказ,
Как жили наши предки
Всего лишь век назад.
В жилище простого русского крестьянина и его семьи. Здесь, в крестьянском доме каждый предмет домашней утвари -символ народного быта, то чем жили крестьяне и как работали, занимаясь хозяйской деятельностью по дому. Предметы быта пропитаны русским духом и передают тот образ непростой крестьянской жизни на Руси.
Русская изба
Невозможно представить предметы народного быта россиян без самого важного - их жилища. 
В стародавние времена, да и в наше время у каждого человека был дом.
----Как вы думаете, ребята, для чего человеку нужен дом?-Ответы детей
На Руси избы строились на берегах рек или озер.Жилище делали из дерева, чаще всего из лиственницы или березы. Делалось это с помощью топора, а позднее и пилы. Избы чаще всего делались квадратными или прямоугольными. Внутри жилища не было ничего лишнего, только самое необходимое для жизни. 
В избе находились деревянные предметы народного быта - стол, лавки, колыбелька или люлька для малышей, полки для посуды. На полу могли лежать цветные половики или дорожки. 
        Главным предметом мебели для новорождённого была люлька. В ней проходили первые месяцы жизни младенца. Называли люльку по-разному: колыска, качка, зыбка, колыбель.
Добра речь, коли в избе есть печь
Без этого предмета невозможно представить жизнь наших далеких предков. Печь была и кормилицей, и спасительницей. В сильные холода только благодаря ей многим людям удавалось согреться. Русская печь была местом где готовили пищу, также на ней спали. Её тепло спасало от многих болезней. 
Еда приготовленная в русской печи необычайно вкусная и ароматная. Здесь можно приготовить: вкусный и наваристый суп, рассыпчатую кашу, всевозможную выпечку и многое другое.
Но самое главное, что печь - это было то место в доме, вокруг которого постоянно находились люди. Не случайно в русских сказках, главные герои то ездят на ней (Емеля), то спят (Илья Муромец) 
Кочерга, ухват, помело
Эти предметы народного быта имели непосредственное отношение к русской печи. Кочерга была первой помощницей при работе. Когда прогорали дрова в печи, этим предметом сдвигали угли и смотрели, чтобы не было недогоревших поленьев. 
Ухват - второй помощник при работе с печкой. Обычно их было несколько, разных размеров. С помощью этого предмета в печь ставили и вынимали чугунки или кастрюли с пищей. 
     Помело - специальный веник, с помощью которого сметали с печи лишний мусор.
Кочерга, ухват, веник - непременно должны были быть под рукой, когда готовилась пища в русской печи.
          Воду для чаепития кипятили в самоваре.  Приносили воду  вёдрами, используя коромысло. К чаю подавали несколько видов варенья, мѐд, баранки. Самовар стал символом домашнего уюта, благополучия, мира в семье.
         Столовые приборы значительно отличались от привычных нам. Миски, ложки, ковши, крынки – посуда, которую делали из дерева своими руками.  Раньше ложки были деревянными, а вилок и вовсе не было. 
Это теперь мы пользуемся железными ложками и вилками.
         Для глажки белья использовали рубель. Рубель- это деревянная доска с поперечными желобками. Его использовали для глажки так: наматывали бельё на валик и колотили по нему. А уже позже в обиход пришли чугунные утюги.
Чугунный утюг от привычного нам отличался тем, что работал без электричества. Его наполняли углями и долгое время держали над пламенем печи. Такой утюг весил более 10 кг.
         Рядом с печкой был закут или бабий угол, для рукоделия и приготовления пищи.
Обязательным занятием крестьянской женщины было прядение.
Прялки делали из дерева (берёза, липа, осина). Прялки принято было украшать и расписывать, поэтому ни одна прялка не похожа на другую.
Мужчины на Руси плели корзины, да лапти из лыка и бересты.
Излюбленной одеждой на Руси были рубахи, да сарафаны.
Туес (туесок) — небольшой берестяной короб с крышкой. на его поверхности наносится резной узор, содержание которого обычно берётся из русских народных сказок, таких как «Три медведя», «Три богатыря». Туес, сделанный из берёсты , является прекрасным хранилищем продуктов. Продукты в нём дольше сохраняются и имеют свежий вид.
Ступа - крестьянская утварь для изготовления круп и размельчения льняного семени. Ступа выдалбливалась из толстого ствола берёзы, осины.При толчении в ступе зерно освобождается от оболочки и частично размельчается. 
Керосинка керосиновая лампа светильник на основе сгорания керосина
Веретено- приспособление для ручного прядения пряжи, Веретено, а также прялка  необходимы были для прядения и шитья.
Прялка. В давние времена пряжу для вязания не продавали. Ее изготовляли сами рукодельницы со стриженой овечьей шерсти. 
Ткацкий станок основная машина ткацкого производства. В некоторых сельских домах можно встретить ручные, требующие кропотливого труда, усердия и терпения ткацкие станки.
Рукомойник - висячий сосуд для умывания с носиком, как у чайника, служащий для подачи воды при умывании
Балалайка – русский народный инструмент. Вечерами люди играли на балалайке и пели частушки.
           В каждом доме обязательно должно было быть место, куда складывали приданое, одежду, полотенца, скатерти – это  Сундук - неотъемлемая часть предметов народного быта русского народа. Они могли быть как большими, так и маленькими. Самое главное, что они должны были соответствовать нескольким требованиям: вместительность, прочность, художественное оформление. Если в семье рождалась девочка, то мать начинала собирать ей приданое, которое складывалось в сундук. 
Существовало большое количество традиций, связанных с сундуком. Вот некоторые из них:
-Девушкам нельзя было свой сундук кому-то дарить, в противном случае можно было остаться старой девой.
-Во время Масленицы открывать сундук было нельзя. Считалось, что так можно было выпустить на волю свое богатство и удачу.
-Перед замужеством родственники невесты садились на сундук и требовали выкуп за приданое.
         Декор предметов народного быта включал в себя резьбу по дереву и художественную роспись. Многие вещи в доме были украшены руками хозяев: сундуки, прялки, посуда и многое другое. Конструирование и декор предметов народного быта касалось в первую очередь и самой избы. Делалось это не только для красоты, но и как оберег от злых духов и разных бед.
         Многие из нас даже и не предполагают, что привычные вещи, которые окружают нас в повседневной жизни, когда-то назывались совсем по-другому. Если на несколько минут представить, что мы попали в далекое прошлое, то некоторые предметы народного быта, остались бы нами неузнанными. 
Вот  например  названия некоторых, привычных нам вещей:
Веник - голик.
Полотенце - рукотерник или утирка.
Место, где мыли руки - рукомойник.
Ящик, где хранилась одежда - сундук.
Место для сна - полати.
Деревянный брусок с короткой ручкой, предназначенный для глажки белья в старину - рубель.
Предметы, которые исчезли из повседневной жизни
Сундук для хранения одежды.
Рубель для глажки белья.
Лавка - предмет, на котором сидели.
Самовар.
Прялка и веретено.
Патефон.
Чугунный утюг.
               Человека всю его жизнь - окружают предметы быта. Что входит в это понятие? Мебель, посуда, одежда и многое другое. С предметами народного быта связано огромное количество пословиц и поговорок. О них идет речь в сказках, о них пишут стихи и придумывают загадки.

           Изучая предметы народного быта, мы знакомимся с жизнью и обычаями наших далеких предков. Русская печь, прялка, самовар - без этих вещей невозможно представить русскую избу. Они объединяли семьи, рядом с ними и горе легче переносилось, и любая работа спорилась. 
               
3.реб-к.
Сундучок мы закрываем.
Память предкам продлеваем.
Время поворачиваем вспять.
Скоро встретимся опять.

