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Особенности восприятия времени дошкольниками
Все, что происходит в жизни, совершается во времени и пространстве. Время - отражение вечного развития природы, общества, человека. Оно является регулятором не только различных видов деятельности, но и социальных отношений. Со временем мы сталкиваемся ежедневно: срывая листок календаря, ежеминутно следя за часами. Во времени живет и ребенок, поэтому необходимо формировать у детей представления о времени. Детей знакомят с окружающим миром, в котором все события протекают во времени. Временные характеристики реальных явлений, их длительность, порядок следования друг за другом, скорость протекания, частоту повторений и ритм необходимо показывать и объяснять дошкольникам.
В дошкольном возрасте формируются первые представления о времени, наполненном жизнью и трудом. Детям необходимо научиться самим ориентироваться во времени: определять, измерять время (правильно обозначая в речи), чувствовать его длительность (регулируя и планируя деятельность во времени), менять темп и ритм свих действий в зависимости от наличия времени.
Сформированности временных представлений у дошкольников создаст основу для дальнейшего умственного развития личности ребенка, повлияет на воспитание таких качеств как организованность, целенаправленность, собранность умение планировать свою деятельность и т.д. Эти качества являются необходимыми условиями для подготовки детей к школе.
Восприятие времени ребенку дается труднее, чем восприятие пространства, ведь у времени есть специфические особенности: время нельзя потрогать, нельзя увидеть, единица времени не может быть воспринята одновременно в ее начале и конце, с ним нельзя выполнять действия (любые действия происходят во времени, а не со временем). Время воспринимается опосредованно, через движение или какую-то деятельность, связанную с определенным временем, или через чередование каких-то постоянных явлений. А дошкольникам, чтобы усвоить ту или иную информацию, необходимо практически действовать.
Формирование представления о времени у дошкольников должно осуществляться с помощью использования наглядных и практических методов, на основе выполнения детьми различных действий с предметами - заместитеями и символами.
Заучивание названий и последовательности дней недели, месяцев без наглядной опоры носит формальный характер и не связано с формированием основных понятий о длительности, емкости мер времени, о необратимости, о смене и периодичности времени. Сведения об отдельных временных обозначениях являются поверхностными, вне системы временных отношений. Осознавание временных отношений и характер использования детьми временных мер во многом случайны, ибо зависят от того, каким конкретным содержанием наполняется каждый из временных эталонов.
Занятия, проводимые с дошкольниками преимущественно словесными методами, на которых детей знакомят с признаками частей суток, заучивают последовательность дней недели, месяцев, не дают им необходимых знаний о времени — о его текучести и необратимости, периодичности. Получаемые детьми сведения не раскрывают временных отношений.
Для формирования представлений о времени у дошкольников осуществлять знакомство с временными интервалами в строгой системе, последовательности и с использованием разнообразных методов. 
Для того чтобы эта сложная система взаимосвязанных единиц времени могла быть четко осознана детьми, можно представить ее в виде модели календаря, отражающей в материальной форме отношения между единицами времени. Знакомя детей с календарем, необходимо так строить систему работы, чтобы они, активно действуя с материалами модели календаря и переживая длительность всех представленных промежутков времени, осознанно овладели эталонами времени. В младшей группе можно использовать плоскостные модели и одну форму движения – линейную. В средней группе можно знакомить детей с иной формой модели – по кругу. «Круговое движение» подводит детей к пониманию непрерывности времени. Можно работать с круговой моделью суток – усвоить, что новый день состоит из тех же частей что и прошедший, но это уже не вчерашнее утро, а следующее, не вчерашний вечер, а новый. В старшей группе особое внимание уделяется обучению различать части суток, определить последовательность. В этой группе дошкольники должны уметь определять период суток, наблюдая не только за трудом людей, но и за положением солнца.
Таким образом, с помощью моделей можно дать представление о цикличности времени, последовательности сменяющих друг друга явлений. Достаточно выделить, наглядно представить временную последовательность детям, научить пользоваться моделью, и они самостоятельно начинают использовать этот способ и вычленять последовательность.
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